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Numeros y operaciones

Lo que hem

os aprendido

2° basico

10 grupos de 10 cubos son cien —»100.

Numeros hasta 100
Decenas Unidades
Ky ¥
7

6 El nimero 76 estd formado L :?fx
de 7 decenas y 6 unidades. | ‘g

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo 109 ©© 00 000000000000000000000000000000000000000000000000000000 o
.

Adicién en forma vertical

13
+ 24 =

Ubica los niimeros
de acuerdo a su
valor posicional.

Patrones y dlgebra

1:3
+ 24
3 7

1+2=3 3+4=7
Suma los nimeros que
estdn en la posicién de
las unidades y los que
estdn en la posicién de
las decenas.

Patrones repetitivos
e 2 e 2]
Patrén creciente

(2]

Patrones que incluyen mds de una operacién

+4 -2 +4 -2 +4 -2
@___@__@—® Patrén: Sumar 4 y restar 2.

n Lo que hemos aprendido

Sustraccidon en forma vertical

3

8

-1

2

Ubica los nimeros
de acuerdo a su
valor posicional.

Resta los niimeros que
estdn en la posicién de
las unidades y los que

estdn en la posicién de
las decenas.

Patron: 2; 4; 6

Patréon decreciente

I Gl G

4

2° bésico

4



Numeros y operaciones 2° bdsico

MuItipIicacién

La multiplicacién es el cdlculo que permite encontrar el total cuando hay
grupos con la misma cantidad de objetos.

YIS

5 cajas 2 queques en cada caja 10 queques en total
5 -2 =10
/ l \ Es lo mismo que
2+2+2+2+2
. Cantidad de Cantidad \
(éant@ad queques en total de N
€ cajas cada caja queques
Tablas de multiplicar
La tabla del 2 La tabla del 5 La tabla del 10

*5=5%1 vez 5es 5
*5=10-» 2 veces 5 es 10
*5=15% 3 veces 5 es 15
+5=20-» 4 veces 5 es 20
+5=25-5 veces 5 es 25
+5=30-» 6 veces 5 es 30
+5=35-% 7 veces 5 es 35
+5=40 » 8 veces 5 es 40
+5=45 - 9 veces 5 es 45

*10=10-+»1 vez 10es 10
+10 =20 » 2 veces 10 es 20
+10 =30 +» 3 veces 10 es 30
+10 =40 +» 4 veces 10 es 40
+10 =50 +» 5 veces 10 es 50
+ 10 = 60 » 6 veces 10 es 60
+10 = 70 » 7 veces 10 es 70
+10 =80 » 8 veces 10 es 80
+10 =90 + 9 veces 10 es 90

2= 2> 1 vez 2es
*2= Y -» 2 veces 2 es
2= 6-» 3veces 2es
2= 8-»YHveces2es 8
+2="10-» 5 veces 2 es 10
+2=12-» 6 veces 2 es 12
+2=14» 7 veces 2 es 14
+2=16-» 8veces 2 es 16
+2=18 % 9 veces 2 es 18

o FIN

OO0 |N|C || F|W|N|—
OO0 |N|C|OIF|W|N|—
OO [N || F|W|IN|—

Lo que hemos aprendido
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¢Hay mds de
100 asientos?

¢Cémo leerias estos
nimeros de abajo?

Unidad 1




éCrees que este billete te
alcanza para comprar algo

i ] 5 :
¢Conoces este billeter en la feria de las pulgas?

éDe cuanto es?

Feria de las pulgas

'eﬁ"‘-".i.’o' © ogiiPe *

Unidad 1 “



Unidad 1

Si miras los nimeros de

N\ .
O - una columna del calendario,
U {qué patrén observas?
ABRIL
Lunes Martes | Miércoles | Jueves | Viernes | Sdbado | Domingo
1 2 3 H 5 6 7
8 9 10 11 12 13 Ik
15 16 17 18 19 20 21
22 23 24 25 26 27 28
29 30
Columna

En esta unidad aprenderés a:

e Contar colecciones hasta 1000 agrupando de a 10.

® Sumar nimeros de hasta 3 cifras.

® Restar nimeros de hasta 3 cifras.

® Reconocer patrones en la tabla del 100.



Capitulo

Numeros hasta 1000

¢{Cémo podemos
contar la cantidad >
de semillas? =

Capitulo 1




Numeros mayores que 100

n @ {Cudntos panes hay en total?

J

¢Cudntos panes
. ° hay sobre la mesa?

SEe®E
O

09800 coee

;A ®© DD
S




Encontremos
una manera fdcil
de contar.

/




7

—

C%wcierro en grupos de 10.)

-)
(@

0

.ee % : 6

AL LYY
| k¥

300 0 09020

EHEEHH
/23222 22323
(g2222 g2223
g3sss (g3222
g3sss (g3222
HES -
gzsss gzsss |

o
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483322 (32322 /2332
3 HRCS T HE

Puse un () sobre
cada pan para contar.

a) ¢Cudntos () hay en total?

L1

cubos sueltos.

grupos de 10 y

Hay

Unidad 1



1 centena.

10 grupos de 10 son 100. Eista placa es}

—

a
v f
b) Si agrupamos los grupos de 10, quedaria: Ly

]

Entonces, hay C] grupos de 100, C] grupos de 10
y C} cubos sueltos.

c) ¢{Cémo podemos decir el nimero?

2 grupos de 100 son doscientos.
Doscientos treinta y cinco se escribe 235.

En el nimero 235, el 2 ocupa la posicién de las centenas.
Treinta Cinco
5
En total, hay panes.

Copitul 1
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Unidad 1

o
~

[
A

€ :Cudntos Q) hay en total?

a) Centenas Decenas Unidades " "
oS 0 S}

c S o

o

| | | [ (©) Tc_)

| | | (\)] QU c

Centenas Decenas Unidades ” "
o %) ()

c (o] O

gl §| S

c| o| 8

(\)] [\ =

Oo|ao|>S

¢Cudntos ldpices hay?

Ml il

100

100,
i Wy

100 .

il

10 10

'

9 Lee los nimeros y representa las cantidades con el Recortable 1.

a) 136 b) 379

e . ,
0 ‘ Escribe los nimeros.

Hay D lapices.

o¢ Pagina

@, 203 J

c) 516 d) 847

a) 7 centenas, 3 decenas y 4 unidades.

b) Ciento cincuenta y siete.

c) 4 grupos de 100, 9 grupos de 10 y 5 cubos sueltos.

d) 6 grupos de 100, 1 grupo de 10 y 1 cubo suelto.



a ¢éCudntos @ hay en total?

a) )
Centenas Decenas Unidades % n
o 0 Q
c S O
() C (]
cl 9
Qv Q C
O | O D
Doscientos treinta.
b) :
Centenas Decenas Unidades v »
o (%) ()]
c (o] ©
() [ O
cl 39| 8
Q Q C
@ S|Aa|5
Doscientos cinco.
c) _
Centenas Decenas Unidades “n n
o %) ()
c O ©
) c (@]
cl 39|
QL Q [
O | O D
Trescientos.
R Eicroita-
|
| o Lee los nimeros.
|
| a) 820 b) 160 c) 408 d) 505 e) 900
| .
0 ) i
: g ‘ Escribe los nimeros.
| a) Setecientos cuarenta. d) Ochocientos sesenta.
I b) Ciento veinte. e) Quinientos ocho.
|
[ c) Ciento uno. f) Seiscientos.

Copitul 1



0 éCudntos () hay?

a)
Decenas Unidades
Q Q
Hay C} cubos.
b)
Decenas Unidades

Hay C} cubos.

c)

Decenas

Unidades

Hay C} cubos.

Ul 1

9 ¢Cudntos ldpices hay?




e éCudntos () hay? 0 Lee los ndmeros.
a) :

e Escribe los nimeros.

a) Trescientos cuatro: [j
b) Quinientos veinte: C}
c) Novecientos: D

d) 4 grupos de 100 y

5 grupos de 10 cubos: D
e) 3 grupos de 100

y 9 cubos sueltos: C}

f) 1 grupo de 100, 6 grupos de 10

y 6 cubos sueltos: D

Capitulo 1
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n Forma los nimeros y léelos.
a) 7 centenas, O decenas y 2 unidades.
b) 3 grupos de 100, 4 grupos de 10 y 5 cubos sueltos.
c) 1 grupo de 100 y 7 grupos de 10 cubos.
d) 8 grupos de 100 cubos.

Completa cada secuencia con los nimeros que corresponden.

o (e e o H H -
o a0 s | HmoH_ Hom)-
o{aH Hsmp{ HmoHmo -
ool Mo (s H H -

Escribe los nimeros que se ubican en el lugar donde apunta cada 4.

160 170 180 190 200 210 220

i i

O O OO0

/

¢Cudntas ¥¢ hay en total?

hhkhk kA hhkhk dhkhkbhkkhkbhhk Rk hkhkhrhhk dhkhkhrhkhhkrihk *hhkdhkhkhkhih
kokdkdkkdrhdkk Rk ko Rkl hokk kkarobdkdrdr ke ok ek ok ok
kb ek kb ke ko ok drdrdr bk e e ok
kA kAR b hAh dhkhhhkhkkdhhk dhkkdkkkhhhk dddk i hkRhhhbdkd ddkkdkkdhhk
hkk ok h kA hkhk dhdkA ko hdk hhkkAkkkAkhk Akkdkkk Ak dk Ak hk
kA hhkARbhhk Fhhbhhkhbhh dhhkbhkhkhkdhht dkhdkhbhhhihhk dhkhkthkikhkhkih
dokdhkhkhkhhhk dkhkhkkkhkk dkhkkhkhkkdhkhk Akkhkkkhhhk wkkAkkkkohok
Ak A AhkAhAk Ak HhhkhhkAhkhihk hhkArhhkhrihkhk dhkhkrhkAhkrhkhd Fhkihkhkikhik
Fddrkddrd ok rd ddrdkokodrdkakbhokok kkdrob oo kb kbbb ok Aok koo ok ok
khkhkhhhhhhhk Ahkdkhhhkhihhk dhhAhkhkhkbhkd dhkkbhhkkbhhk dhhkhhhkhkdhih

Unidad 1



Cada placa contiene 100 []).

a) ¢éCudntos L) hay en 9 placas?

b) Si se agrega una placa, habra 10 placas.

¢Cudntos @ habra en total?

-

a Escribe los siguientes nimeros.

a) El nimero que es 300 mds que 500.
b) El nimero que es 200 menos que 700.
c) El nimero que es 10 mads que 900.

d) El nimero que es 10 menos que 1 000.

O 100 200 300 400 500 600 #00 800 900 1000

h|H|H|J|H|MIH|H|M|H|M1H|H1J|H|hxu‘H1M|H|M|HIH|J|H|M|H|H|M|HIMIH|H|J|HM

/1000 |

NN
=

Ak Ak Ak Ak hkh hhkkAhkhkhkhhhk hhkhhhhkshh Ahkhkrbhhhhkhk bk rhkkkrhk
ok d A dkdk ok Ak kkkkkkdrhddk kkkdokdkdk ook ko ke ook ko e ek ok ok
hhkAk Ak Ah A Ak Ahkrihkhkhkihhk Ahkkihhhkrhhk dhkrhhhrihh whhkihkkkshk
hkkhkhkhkrhh Ahkrihkhkkrihhk hhhkrhkhkhkthhk dhhkhdkhkdd ok dodk ok dkokk ok ok
kA dddr ok ks ke dkdrrdrdkdr ke Rk dr e drdr b e e e e o ke ok
Fhkd ok Ak kA khk kkkihkhkhkikhk Ahkkikhkhk s hkhk hhkkihkkdkdhk ook okdokokh ok
ok kk Ak A Ak hk hhkkAkhkkAkhk Ahkkhkdkhkhkk kohkkhikkdhkk ook A kokok hk ok
hhk ok kkhh Ak AhkhkAihkhkhkhhhk Ahkkhhhkhkhhh Ahhkhhdkhkh Ak ok hkkoka Ak
Ak A khkahhk Ahkihkkhkhhhk hhkkhdhhkhkshh dhhkhkdkhkshh hhkAhkkkdhk
hhkhk Ak Ak hhhk HhkAhhkhkrhhk Ahkkikhkhkrhhk dhkhkrhkhrbhkh dhkkhhkkkdhok

Capitulo 1



0 Completa con el nimero que corresponde.

a) 7 centenas, 4 decenas y 3 unidades: C]
b) 5 grupos de 100, 9 grupos de 10 y 1 cubo suelto: C]

c) 4 grupos de 100 y 1 grupo de 10 cubos: D
d) 4 grupos de 100 cubos: [j

9 Completa cada secuencia con los nlimeros que corresponden.

o —f108 10910~ H H H
—et0f{e0pe30H H H H

c) _r 300 N e 299 2 e 298 N e 2 e N e 2 e \_
d) — 740 730 720 —
e) — 530 520 510 —

p—20r a7 H22H H H H

Unidad 1



e Completa cada secuencia con los niimeros que corresponden.

a) 300 400 450
b) _f 805\ ( ) f795\ ( ) ( 785\ ( ) ( 775 \_
c) _f 880\ ( ) (92OW ( ) ( 960\ ( 980\ ( \_

0 Escribe los nimeros que se ubican en el lugar donde apunta cada }

760 770 780 790 800 810 820

a) < |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||| >
O O O -

160 170 180 190 200 210 220

b) < |||||I|||||||||I|||||||||I|||||||||I|||||||||I|||||||||I||||| >

O O O O

6 Indica con una ¥ la ubicacién de los nimeros de cada recuadro en la
recta numérica.

376 392 405 417
a)
370 380 390 400 410 420 430
< Lot tova bvvsbrrns et b v bvovn bvava bvnva e | >
578 592 604 629
b)
570 580 590 600 610 620 630

e b e bt b bt L
< >

Coptulo 1



@

oo

$200 *P 20 monedas de $10
$230 < >C] monedas de $10
$30 *P 3 monedas de $10
Ejercita

o Marca con una ¢ la ubicacién de los siguientes nimeros en la
recta numérica.

a) 576 b) 599 c) 604 d) 625

=
[
A

570 580 590 600 610 620 630

oo oo e bt bt o e L
< >

9 Completa.

a) 560 estd formado por D grupos de 100 y 6 grupos de 10.

b) 560 estd formado por [:] grupos de 10.
c) 700 estd formado por [:] grupos de 100 o [:] grupos de 10.
d) El nimero formado por 98 grupos de 10 es D

Unidad 1




 practica

0 Escribe el numero. 9 ¢Qué numero es?

a) 10 grupos de 10 son C] : @) 100 mds que 900: C]

b) 10 grupos de 100 son C] b) 300 menos que 500: C]
9 Completa. c) 20 mas que 800: C]

a) 450 estd formado por d) 40 menos que 1000: C]

grupos de 10.
0 ¢Qué nimero se forma?

-

b) 380 estd formado por a) 3 grupos de 100 y

grupos de 10.

-

9 grupos de 10:

—
:
c) 670 estd formado por b) 39 grupos de 10:
D grupos de 10. ( ‘

c) 4 grupos de 100:
d) 920 esta formado por

4o 10 d) 40 grupos de 10:
grupos de 10.

e) 50 grupos de 10:

e)

estd formado por

L

5 de 100:
91 grupos de 10. f) > grupos de

g) 28 grupos de 10:
) C} estd formado por

33 grupos de 10. h) 2 grupos de 100 y

8 grupos de 10: D

Coptulo 1




Signos >y <

Comparemos
b) c)
>g 0-10 7 <
4 > 2 3 =13 2 < 4
4 es mayor que 2 3 esigual a 3 2 es menor que 4

'i .................................................................................................................................................. .
i,:.) >y < son signos para indicar si un nimero es mayor >\ /< :
~ 2

0 menor que otro. Cuando son iguales se usa =.

...........................................................................................................................................................

a ¢Qué nimero es mayor?

Represéntalos en la recta numérica y en la tabla de valor posicional. Usa > o <.

a) 495 <519 Centenas | Decenas | Unidades
4 9 5
490 500 510 520
Lo b b bt b 5 1 9
} }
495 519
Centenas | Decenas | Unidades
b) 769 Q 764
750 760 770 780
4_|_|_|_|_|_I_|_|_|_|_|_|_|_|_|_I_|_|_|_|_|_|_|_|_|_I_|_|_|_|_|_|_|_>
) 238 Q 253 Centenas | Decenas | Unidades
220 230 240 250 260

f S N

v Sl Kdebemos mirar?

(2= /(éQué valor posicional}
L J -

Unidad 1



 practica

0 Compara usando >, <o =.
a)

10 10 10 1 l

Il Il

20 24
<) I w/nf

9 ¢Qué numero es menor?

Represéntalos en la recta numérica :

¢Qué numero es menor?

Escribelos en la tabla y usa > o <.

a) 127@150

Centenas | Decenas

Unidades

b) 654 O 679

Centenas | Decenas

Unidades

c) 572 Q 589

Centenas | Decenas

Unidades

0 ¢Qué nimero es mayor?

Compara usando > o <.

Coptulo 1



Adicion y sustraccion

n Quiero comprar una caluga por $30
y un chicle por $40.

{Cudl es el costo total? =

Expresién matemdtica: 30 +

Encontremos el resultado para 50 + 80.

EEEEE + EEEEEEEE [Esmdsde100.> &‘7‘34"'

Tenia 90 hojas de papel lustre y usé 40 hojas.
{Cudntas hojas quedan?

10

Encontremos el resultado para 170 — 80.

Piensa en grupos de 10 8 bt
para calcular. T
;-—4 | Ejercita | )
: @ Calcula.
I @) 20+ 10 ¢) 30 + 50 e) 90 + 20 ) 60 + 60
I 9
I by30-10 d) 80 - 50 130 - 40 h) 160 - 90
!

Unidad 1



| practica_

0 Juan tiene $20 y Andrea tiene $70. 0 Resta.

¢Cudnto dinero tienen entre los dos?
a) 20-10 = C]
Expresién matematica:
: b) 90 - 50 = C]
Respuesta:
c¢) 120-30 = C]
L d) 170-90 = C]
9 Suma.

)
a) 30 + 60 = | ) e Herndn compré 2 calugas
P — : y 2 bombones.
40 = 2
b) 80 + 40 - Una caluga vale $10 y
( ‘ : un bombén vale $20.
¢) 70 +90 = ,
El tenia una moneda de $50
das de $10
d) 60 + 20 = y tres monedas de .
—

: Después de pagar,
9 De 80 hojas de papel lustre dcudnto dinero le quedé?
usé 40. éCudntas me quedan? :

Expresiéon matematica: Respuesta:

Respuesta:

Capitulo 1



Numeros en tu vida diaria

iPuedes encontrar nimeros en todas partes!

Puerto Aguirre - Puerto Chacabuco Martes 12.30 h
] Puerto Chacabuco - Puerto Aguirre Miércoles 08:30 h
6& b G: - £ " @ g Puerto Aguirre - Puerto Chacabuco Miércoles 16:00 h
.—;WE $3990 Puerto Chacabuco - Puerto Aguirre Jueves 08:00 h
/ . - . Puerto Aguirre - Puerto Chacabuco Viernes 12:30 h
Puerto Chacabuco - Puerto Aguirre Sdbado 08:00 h
Puerto Aguirre - Puerto Chacabuco Domingo 08:30 h

Puerto Chacabuco - Puerto Aguirre Domingo T

Hay nimeros en
los horarios de
salida de los barcos.

En la floreria,
)~ las flores tienen
kdistintos precios.

¢Para qué usamos los nimeros?

Hagamos un afiche para mostrar lo que descubriste.

©

@

Lo que descubrimos de los nimeros en nuestra vida

Para distinguir un
lugar, usamos un
numero.

Para decir la hora

Usamos numeros
ara ubicarnos en
el espacio.

En las ¢
s
o b?’OVgs, usamos
Mbinaciones de
NUmeros.

usamos numeros.

Para los precios,
usamos los numeros.

PG.FO indicar |q
cantidad de hojas

usamos |os nlimeros.

Unidad 1



 practica

0 ¢Qué nimero se forma? 9 Ema y Gaspar juegan al negocio.
Venden una tijera en $140
a) 3 grupos de 100 y y un ldpiz en $50.
2 grupos de 10: C]
a) Si compras los dos articulos,
b) 4 grupos de 100 y dcudnto debes pagar en total?
7 cubos sueltos. C} Expresién matemadtica:
c) 8 grupos de 100, Respuesta:

1 grupo de 10 y 3 cubos sueltos:

D b) {Cudl es la diferencia entre los

— precios de los articulos?
d) 5 grupos de 100: : ., L.
‘ ) Expresién matemdtica:
.
e) 30 grupos de 10: Respuesta:
9 ¢Qué nimero es mayor? :
Compara usando > o <. 0 Calcula.
a) 327 Q 237 i 270 +H0=
. —
b) 408 Q 480 b) 80 + 40 =
3 —
. )
. —
d) 99 Q 111
d) 130 - 50 =

Capitulo 1



0 Completa.
a) 1000 se forma con | grupos de 10.

b) 1000 se forma con | grupos de 100.
c) Doscientos cincuenta y cuatro se escribe D

d) El nimero que se forma con 3 grupos de 100 y 8 cubos sueltos es D

e Completa cada secuencia con los nimeros que corresponden.

oz Has H  HozH  HaoH  F
m—uoHuo H H  HsioHs20oHs0H R

o—10H200H H HsoH H7ooHsoo

9 ¢Qué nimero es mayor? Utiliza > o <.

a) 312 Q 321 b) 602 Q 598 c) 830 Q 808

0 Calcula.
a)'-|O+20=C] c) 70 + 50 =CJ

b)?O—'—+O=C] d)150—70=C}

Unidad 1




Problemas o

0 {Cudntas hojas de papel lustre hay?

C} hojas de papel lustre.

9 Analicemos el nimero 480.

a) 4 en las centenas tiene un valor de C]
b) 480 estd formado por C] grupos de 10.
c) El nimero que es 20 mds que 480 es C]

e ¢Qué numero es menor? Utiliza > o <.

a) 523 Q 532 b) 803 Q 796 c) 420 Q 402

0 Sofia pondrd el nimero que falta en la posicién de la unidades del

equipo blanco. Ella dice que el equipo rojo ha ganado. éPor qué dice esto?

EQUIP0 BLANCO |

3|4

Copitul 1



0 Sami juega a comprar.

Tengo 2 monedas de 100.
También tengo 5 monedas,
que pueden ser de 10 o de 1.

a) ¢éCudnto dinero tendré Sami?

Observa el ejemplo y escribe otras posibles combinaciones de monedas de
1y 10, junto con la suma de dinero correspondiente a estas monedas.

Numero de monedas de 10 1 2

Numero de monedas de 1 4 3

Total de dinero entre monedas
de 10y 1 |3

Si tiene 3 monedas de 10,
/(Si tiene 1 moneda de 10, ] entonces... J

,,,,Kentonces tiene 4 monedas de 1. \
‘ ° C'

o
e
i“(

b) Sami compré un chicle por 40 y le dieron vuelto.

:%:( <Ahorq tengo 8 monedas.\
R’
>

Analicemos qué monedas usé y cudnto dinero le queda.

Unidad 1



Capitulo

Adicion en forma vertical

n En la escuela le sacan fotos a los estudiantes
de los dos cursos de 3° bdsico.

El 3° A tiene 32 estudiantes y
el 3° B tiene 27 estudiantes.
¢Cudntos estudiantes hag en total?

((‘.Cuantos estudiantes
R4 / hag en esta foto?
\

Elb

Decenas Unidades
@ Pensemos cémo calcular usando la adicion.
S ﬁ ﬁﬁ 8
ot 2 7 _
""""""""""""""""""""""" , d
I
3 decenas y 2 decenas ] v [
suman 5 decenas. ) Eﬁﬁlﬁ -
LIV 8 :
‘_:§ | o
ol e
: @ Suma.
I
I a) 31+ 57 d) 65 + 31 g) 51 + 37 ) F+82
[
| b) 26 +H43 e) 48 + 41 h) 82 + 16 k) 91 +8
: c) 15+ 62 f) 32+ 27 D H4+23 D 63+3

Copitulo 2



Adicion de numeros de 2 cifras con reagrupamiento

n @ Hay 38 libros de planetas y 27 de dinosaurios.

¢Cudntos libros hay en total?

Libros de planetas \ 1/ Libros de dinosaurios\

—

a) Escribe una expresiéon matemadtica: [

b) Pensemos como calcular.

Decenas Unidades :
Al sumar las unidades, S
1l se obtiene 8 + 7. B

| re—
N
=

Cuando contamos los cubos de las unidades
y se forma un nuevo grupo de 10, este se
7 traslada y se cuenta con los otros grupos
de 10 de las decenas.

.\lﬂ\l

\ B

jo
- = L9

Esto se llama reagrupar.

3.8
3+2+1 8+ 7
T+ 2 7
¢) Pensemos como calcular usando (\
la forma vertical. ) N

=
=~ ~ —— obL
. , L., N 6 b\‘j;;
¢Por cudl posicion 28 de
i 4 v
se comienza?

Unidad 1



‘) Idea de Sami m Idea de Matias @ Idea de Ema
38 38 - 38
+2 7 +27 +2 7

50
15

65
Vv

Ubica los nimeros de
acuerdo a su valor
posicional.

Cémo calcular 38 + 27 usando la forma vertical

Unidades

Como 8+ 7#=15 enla
posicién de las unidades se
escribe 5 y se reagrupa 1

en la posicién de las decenas.

15
+5
65

Decenas

Como se reagrupé 1 en la
posicién de las decenas,
entonces 3+ 2+ 1 =6.
En la posicién de las
decenas se escribe 6.

\Frase numérica: 38 + 27 = 65 Respuesta: 65 Iibros.)

Al sumar nimeros de dos cifras,

comienza por la posicién de P
las unidades. e

Cémo registrar el reagrupamiento en la forma vertical

Yo escribi @ 38
1 aqui. +2 7 +7
65

[Piensa en una manera de registrar el

reagrupamiento para no olvidarlo.

h Yo escribi
313 1 aqui.

3)

W)

Copitulo 2



a Pensemos cdmo encontrar el resultado de 27 + 53 usando la forma vertical.

————————————1

w
!

[
A

r .
Calcula usando la forma vertical.

a) 72+ 18
b) B4+ 7
c) 35+45
d) 77+ 9

Unidad 1

e) 16 +24
f) 6+89
g) 33+ 17
h) 5+15



0 Resumamos cémo sumar 56 + 39 usando la forma vertical.

..................................

* En la posicién de las unidades: 6 + 9 = 15.

* En la posicién de las unidades se escribe el D

* Reagrupamos D en la posicién de las decenas.
* En la posicién las decenas, 5 + 3 + D = 9.

e El resultado es C]

e Encierra las sumas que tendrdn reagrupamientos.

29 + 45 34+ 12 47 + 13
9 + 69 71+5 27 + 12

¢Coémo te diste cuenta que habia que reagrupar? Explica.

18 + 25
88 + 11

Ve

J

Capitulo 2



o 28
+36

e) 65
+35

Uil |

m) 51

s) 46
+25




b) 41 + 29

c) 47 +9

d) 54+ 8

e) 68 + 7

f 44 + 68

g) 33 +28

h) 47 + 7

i) 52+ 9

j) 8+92

k) 45+ 5

D 3+88

m) 36 + 6

n) 4 + 57

0) 26 + 6

Capitulo 2



6 Identiﬁca si los cdlculos son

correctos o incorrectos.

Si son incorrectos, corrige.

a) 5%

Unidad 1

0 Resuelve.

a) En una biblioteca, hay
35 libros para colorear y
28 libros de cdmics.

¢Cudntos libros hay en total?

Expresién matemdtica:

Respuesta:

b) Emilia tiene 39 ldminas.

En el recreo gané 18 jugando.

¢Cudntas ldminas tiene ahora?

Expresién matemdtica:

Respuesta:

c) En una caja hay 59 ldpices azules
y 9 rojos.

{Cudntos ldapices hay en total?

Expresién matemdtica:

Respuesta:



0 @ Calcula usando la forma vertical.

a) 84 + 15 e) 19 + 18 ) 56+ 4
b) 36 + 2 f 8+ 44 P 76+ 11
) 71+ 19 g) 31 + 42 k) 45 + 37
d) 23 + 60 h) 28 + 63 ) 5+25

e Tamara tiene 15 peces hembra y 16 peces macho.
¢Cudntos peces tiene en total?

e Paula puso 17 rosas rojas en un florero y Benjamin puso 23 blancas
en el mismo florero. éCudntas rosas pusieron entre los dos?

0 Héctor tenia 48 |aminas.
Su amiga le dio 8 mds.
¢Cudntas ldminas tiene ahora?

Copitulo 2



Adiciones con resultados de 3 cifras

n @ Los estudiantes del 3° A prepararon una J‘iesta.

Ayer hicieron 74 anillos de papel y hoy 65. éCudntos anillos hicieron en total?

a) Escribe una expresién matematica: [ J
b) Pensemos cémo calcular. @ ldea de Juan
A= 70 4 Y4
65 = 60 + 5
130 y 9 son 139
4
c) Expliquemos cémo calcular usando la forma vertical.
Decenas Unidades
UL d ER]
o + 65
Centenas i § ‘
: ; IER]
g + 65
- - 139

@ 7+6

Con 10 decenas se forma 1 centena.

Respuesta: Hicieron D anillos de papel.

R Eiercita

|

| 4 )

I E! Calcula usando la J‘orma vertical.
|

I

a) 93 + 86 b) 63 + 71 c) 67+ 80 d) 20 + 90

Unidad 1

@
=
+
o



a Explica cémo calcular 48 + 87 usando la forma vertical.

Decenas Unidades
=\ N T
d 4.8
+ 8 7
2 .5
Centenas idaddaa) ‘
v I e L D T
1.8
) @ + 8 7
4 : | 1.3 5
D8 +4+1 8+ 7
Con 10 decenas se Con 10 unidades
forma 1 centena. se forma 1 decena.
4 I
Es lo mismo que sumar los nimeros en 48 bt
las unidades y en las decenas por separado  + 87 )

y luego, sumar los dos resultados. 15 7
+ 120
135
Pensemos cémo sumar 37 + 67 usando la forma vertical. 37
¢Qué numero se ubica en el D " 6 2
—Emm
: Calcula usando la forma vertical.
=a)35+96 c) 88 + 44 e) 36 + 89 g) 58 + 62
I b) 27 + 78 d) 32 + 69 f) 15+85 h) 6 + 97

Copitulo 2



b) 36
+88

c) 35
+7 7

d 39
+738

e) 99
+99

Unidad 1

+88

+89

r) 39
+79

s) 46
+85

t) 67
+58




b) 91 + 29

c) 47 + 96

d) 64 + 85

e) 65+ 75

f 64+ 68

g) 88 + 38

h) 57 + 57

i) 56 + 94

) 14 +96

k) 65+ 57

D 43 + 86

m) 76 + 68

n) 57 + 56

o) 96 + 16

Capitulo 2



Adiciones de numeros de 3 cifras

n Se pusieron 300 hojas de papel sobre Y00 que ya habia.

N

a) {Cudntas hojas hay en total? b~
Pensemos en §> a‘\.Jﬁ
grupos de 100. ; &7
Expresiéon matematica: : 1
Respuesta: N 4
b) Si se pusieran 300 hojas de papel mds encima de la pila,
dcudntas hojas de papel habrd en total?
Expresién matemdtica:
o+
Respuesta: ‘
r -« G
: Suma.
I
I a) 100 + 400 = c) 200 + 600 = e) 700 + 200 =
[
I b) 100 + 900 = d) 600 + 400 = f) 200 + 800 =

Unidad 1



a Calcula 628 + 7.

En la posicién de las unidades

ubico 1 en las decenas.

[Ya sé calcular 28 + 7. ﬁ

Calcula 234 + 57.

A; 4 Ya sé sumar 34 + 57, w

8 + 7 es mds que 10, entonces

Tenemos que
sumar los nimeros
de acuerdo a sus

valores posicionales.

|dentifica si los cdlculos son correctos o incorrectos. Si son incorrectos, corrige.

a) 327 +H4
321

+ 4
2%

Q Correcto Q Incorrecto

bl Ejercita

r
[

: Calcula usando la forma vertical.
1 a) 345+ 7 c) 286 +4
I b) 463 + 29 d) 616 + 66

b) 649 + 13
6419

+ 13
652

Q Correcto Q Incorrecto

e) 121+9
fl 748 +43

Copitulo 2



a Pensemos cdmo encontrar el resultado de 458 + 56 usando la forma vertical.

b; ‘-;<E-Iag un reagrupamiento en ?

la posicién de las unidades.

También lo hay o,
one @ ¥

en la posicién de
las decenas. | . ””””””””””””””””””””””””

u Crea una adicién de nimeros de 3 cifras que tenga solo un reagrupamiento.

-+
-~ < [T
: Calcula usando la forma vertical.
[
| a) 478 + 36 c) 88 + 587 e) 39 + 577
[
I b) 189 + 99 d) 478 + 55 f) 249 + 78

Unidad 1



a) 189 : i 656 i Kk 6 i p 902

B) 306 i g 528 i D 24 i @ 692
+ 88 + 88 + 656 : + 9

© 35 ¢ h 555 i m) 676 i n 739
+ 277 + 55 + 33 : + 79

d 396 i D 69 : n) FF1 i s) Hbb
+ 8 +849 + 79 + 55

e 989 | ) 267 i o 359 i u 477
v 9 i T 4 36 i 4 48 .8

Capitulo 2



9 Suma.

a) 807 + 25

b) 911 +9

c) 43 + 767

d) 61 + 899

e) b6+ 668

Uil |

L f) 648 + 63

: ) 880+ 18

h) 547 + 57

i) 566 + 94

L) 714+ 96

: k) 599 + 7

L 1) 403 + 96

i m) 764 + 69

: n) 557 + 66

: 0) 96+ 616




9 Identiﬁca si los cdlculos son

correctos o incorrectos.

Si son incorrectos, corrige.

a) S2% i
+ 4 +
921
O Correcto O Incorrecto
b) 92% i
+ 4 +
931
O Correcto O Incorrecto
c) 8
+ 443 +
523
O Correcto O Incorrecto
d) 36
+ 499 +
8519

0

Resuelve.

a) Hoy subieron al cerro
58 personas en la mafiana
y 156 en la tarde.
¢Cudntas personas subieron
al cerro en total?

Expresic’m matemdtica:

Respuesta:

b) Una manzana masa 205 g y
una frutilla masa 58 g.
¢Cudnto masan la manzana

y la frutilla juntas?

Expresién matematica:

Respuesta:

c) Carolina ha leido 255 pdginas
de su libro. Si hoy lee 8 pdginas,
dcudntas pdginas habra leido

en total?

Expresién matemadtica:

Respuesta:

Coptulo 2



Propiedades de la adicion

El 3° A tiene 38 estudiantes.
El 3° B tiene 36 estudiantes.

a) Si los estudiantes del 3° B se van a la sala del 3° A,
dcudntos estudiantes hay en la sala?

b) Si los estudiantes del 3° A se van a la sala del 3° B,
dcudntos estudiantes hay en la sala?

e eecccscccscccccsccsecscececcsecsecsseeecseesceesececesscesecsccsccssessccsecsssssccsscssecsees Las SumClS Son I9U0|eS,
por lo que podemos
conectarlas con un =.

0
.5 5

Unidad 1



)
a Suma e intercambia los sumandos para comprobar los resultados.

a) 24 + 31 c) 50 + 38
b) H5 + 16 d) 9+ 76

Calculemos 32 + 7 + 3.

m Idea de Sofia

Idea de Gaspar

Primero calculo 32 + 7 y luegpo, Primero calculo 7 + 3 = 10.
sumo 3 a este resultado. Luego, sumo 10 a 32.
32 39 32
+ 7 + 3 + 10

[ -

................................................................................................................................................

que haces los cdlculos.

32+7+3=32+7+3
39+3 = 32+10

......................................................................................................................................................

¢Cudles nimeros
deberias sumar primero

4 . s facil?
Encuentra la forma mds fdcil de calcular. | P9rd queé sea mas facil:

a) 45+ 18 + 2 c) 58 + 13 + 27 K P
b) 23 + 68 + 12 d) 6 + 37 + 44

[
A

I_______1

Copitulo 2



0 Calcula y luego invierte el orden  : e Completa para calcular

de los sumandos para comprobar = : 35+4+6.
el resultado.
a) 14 +43 =
: 35

por eso, 4+ 10

[

0 Calcula de la manera mas fdcil.

b) 13+ 65 =
a) 21+ 13+ #=
b) 18+40+2 =
c) 36 +4+28 =
c) 60+ 24 =
d) 5+27+55=
e) 2+29+8=
eCompleta.
: f 19+4H6+ 11 =

ez |
b)3+L|7=CJ+3 g) 34+ 18+6=

Unidad 1



0 @ Calcula usando la forma vertical.

a) 36 + 32 e) 43 + 34
b) 38 + 25 f) 572+ 19
c) 18+9 g) 49 +4

d) 600 + 300 h) 500 + 500

e Calcula de la manera mds fdcil.

a) 56 + 22 + 8
b) 4+ 37+ 26

c) 5S4+ 32 + 26

i) 2+53

j) 35+58

k) 8 + 47

1) 527 +6

m)H0 + 47

n) 17+ 43

o) 5+ 75

p) 385 + 35

Capitulo 2



Problemas o

>
0 Calcula usando la forma vertical.

a) 11 + 63 d) 549 + 63 g) 67 + 73 ) 22+18
b) 36 + 47 e) 45 + 24 h) 516 + 8 k) 69 + 58
c) 32+ 97 ) 19 + 65 i) 30 +56 1) 853 + 17

g Hog asistieron al museo 58 personas en la mahana y 65 personas en la tarde.

¢Cudntas personas asistieron hoy al museo?

e Ana usé 63 cm de cinta verde y 58 cm de cinta roja.

¢Cudntos centimetros de cinta usé en total?

0 Identifica si los cdlculos son correctos o incorrectos. Si son incorrectos, corrige.

a) 21 b) 81 c) 6
+ 43 + 58 + 35
60 1319 95

21
Q Correcto Q Correcto Q Correcto Q Co

d)

Q Incorrecto Q Incorrecto Q Incorrecto Q Incorrecto

Unidad 1



Problemas e

0 Carolina hizo garzas de papel el viernes, el sabado y el domingo.

Viernes Sébado Domingo
Hoy hice D Hoy hice Hoy hice
39 garzas mds 87 garzas mds
garzas de papel. que ayer. que ayer.

Si Carolina hizo 24 garzas de papel el viernes, responde:

a) ¢éCudntas hizo el sabado?
b) {Cudntas hizo el domingo?

c) Carolina escribié la siguiente expresién matematica.

39 + 87

¢Qué estd tratando de averiguar? Explica.

4 )

- J

Capitulo 2




Capitulo

9 Sustraccion en forma vertical

v

Yv vvy

n Sami y Matias colgaron 48 banderines y luego sacaron 12 de ellos.

{Cudntos quedaron?
Cémo restar 48 — 12 usando la forma vertical

Decenas Unidades

E‘ﬁ Q™

-t 8 8
3 6

Ubica los niimeros segun

Luego, resta los

su valor posicional. ndmeros.
\\

Respuesta: Quedaron C] banderines.
a Resta usando la forma vertical.

a) 54 b 79 9 36
Resta usando la forma vertical.

a) 56 -4 c) 65-5 e) 76 — 30 g) 40 - 10

b) 77 - 32 d) 26 - 14 f) 63 -62 h) 98 - 1

60 JUUNFRRR



Sustraccion de numeros de 2 cifras
con reagrupamiento

n @ Tenia 45 lédminas de un dlbum. Regalé 27.

{Cudntas ldminas me quedan?

a) Escribe una expresion matemadtica.

| |

b) Pensemos cémo calcular.

Recordemos

Decenas Unidades cémo calcular
48 — 12.

. 1.

3 \ y En las unidades

es b5 -7

Como se muestra a la izquierda,
| 8
L | se puede trasladar un grupo de 10
@3-2 \9 15-7 junto a los cubos sueltos.
+ A esto le llamaremos reagrupar.
‘ :

7777777777777777777777777

4
-5

c) Pensemos cdmo encontrar el resultado usando la forma vertical.

Capitulo 3



Cémo restar 45 — 27 usando la forma vertical

Ubica los nameros
de acuerdo a su
valor posicional.

Reagrupa 1 decena como
10 unidades, entonces
15 — 7 = 8. Escribimos el
ndmero 8 en la posicion
de las unidades.

Frase numérica: 45 - 27 =18

escribimos 1 en
la posicién de
las decenas.

\-

3 10
QO -5 9 ‘*5 © us
~ 27 27 F 27

Al restar 3 — 2,

Respuesta: 18 ldminas.

J

a Calcula 53 = 26 usando la forma vertical.

a) 70-23 b) 34 -26
7 0 | ¢Cémo puedo restar 3 4y | éQuénumero se
****** en la posicion de ****** escribe en la posicién
-2 las unidades? , -2 de las decenas?
fffffffffffffffffffffff N 7
- .
‘:-“,sg\. .3
RV Ejercita’ ﬁ\
[ .,
: Calcula usando la forma vertical.
: a) 41 -19 d) 72 -33 g) 81-16 j) 66-28
1 b)) 70-56 e) 40 - 24 h) 50 - 33 k) 80 - 48
I 26-18 ) 54 -45 ) 73 - 67 ) 90— 88

Unidad 1



s) 92

t) 55

Capitulo 3



e Calcula usando la forma vertical.

a) 53 -7

b) 62 -5

c) 36 -8

d) #1-6

e) 48 -9

Unidad 1

PP 91-2

L ) 659

L h)21-4

L i) 20-2

L) 40-6

P k) 81-3

‘D 53-6

' m)50 -5

L n) 74-8

Eo) 60 - 7

i p)52-9

q) 90 -4

L 1) 45 -7

L s) 467

t) 70-8




o @ Calcula usando la forma vertical.

a) 74 - 31 d) 95 - 55 g) 69 — 37
b) 83 — 54 e) 30 - 17 h) 42 - 39
) 23-7 f 80-3 ) 28-9

9 Hay 32 estudiantes en el curso de Alvaro. Si 3 de ellos faltaron hoy,
dcudntos estdn presentes?

e Claudia estd pegando ldminas en un dlbum. De 42 que tiene, ya pegé 18.
{Cudntas le faltan por pegar?

0 Diego ha recolectado 7 botellas para reciclar y Camila 21.
{Cudntas botellas mds ha recolectado Camila?

e De un libro de 85 pdginas, Matilde ha leido 49.
{Cudntas pdginas le faltan por leer?

G Se necesitan 56 m de cinta y se tienen 37 m.
¢Cudntos metros faltan?

Capitulo 3



Sustracciones de nimeros mayores que 100

n @ Habia 129 hojas de papel lustre. Los estudiantes usaron 73 de ellas.
¢Cudntas quedaron?

a) Escribe una expresiéon matemadtica. [ ]

b) Pensemos cémo restar.

m ldea de Juan

@ Idea de Ema

129 es 100 y 29. 129 es 120 y 9.
100 - 70 = 30 120 - 70 = 50
30 - 3 =27 9 - 3= 6
29 + 27 = 56 50 + 6 = 56
4
c) Explica cémo restar usando la forma vertical.
Centenas Decenas Unidades 1 2
s
L U B
2.9
I
$ 09-3 %
—~ M2 9

9 Reagrupa 9 12-7

1 centena en

10 decenas.
Respuesta: Quedaron C] hojas de papel lustre.

) Unidad 1



Piensa en dos maneras de calcular e Resta.
157 — 72 y completa. :

a) 133 f 125

a) 157=100+D, - 70 m—

entonces:

100—70=[j
b) 144 9) 128
e

c) 125 h) 119
_ 93 - 45
b) 157=D+7,
entonces: g
: d 117 D 138
- 70 = :
_ 2 _ W
7.2=5 :
_ 8y _ 77

Capitulo 3



n Explica cémo restar 125 — 86 usando la forma vertical.

Centenas Decenas Unidades 1
En la posicién |
de las unidades, — |

@ no podemos
restar 5-6.
1 N

¥

oReagrupa 1 decena e 15-6 _

en 10 unidades.

5 :
e
3 U

En la posicién de las
decenas, no podemos I
restar 1 — 8.
Queda 1 decena. 0
3 | 10
s
- 8 6
Sk

e Reagrupa 0 11-8

1 centena como
10 decenas.

bl Ejercita

r
[ ».

: Calcula usando la forma vertical.

: a) 132 - 41 ) 109 - 53 e) 146 - 60 g) 132 - 47
: b) 156 - 78 d) 171 -82 f) 146 - 59 h) 120 - 61

D) Unidad 1



a) 1'-|2 96

......

......

......

......

......

: e Calcula usando la forma vertical.

p 166 78

......

......

......

......

......

Capitulo 3 «



Centenas

Decenas Unidades

n Explica cémo restar 105 — #8 usando la forma vertical.

~
—> L .

No hay grupos de
10 en la posicién
de las decenas.

o Reagrupa e Reagrupa e 15-8

1 centena como
10 decenas.

1 decena en
10 unidades.

€)o-7
a Resta 102 — 87 usando la forma vertical.
O Eicrcita |
[ .,
: Calcula usando la forma vertical.
1 @) 106 - 59 &) 103 - 44 e) 101 - 83
[
| b) 100 -39 d) 102 -7 f) 108 -9
[

Unidad 1



b) 106

105

402

101

f 104
- 38

9) 106

02

101

j) 103

a) 105— 18

......

.....

......

.....

......

.....

......

.....

......

.....

: e Calcula usando la forma vertical.

j)106 7

...........

...........

...........

...........

...........

Capitulo 3




Sustracciones de numeros de 3 cifras

n Mario y Viviana se quieren comprar una colacién

que cuesta $300.

a) Mario tiene cinco monedas de $100.
¢Cudnto dinero le quedard después de comprar
la colacién?

Expresién matemadtica:

Respuesta:

b) Viviana tiene diez monedas de $100.
¢Cudnto dinero le quedard después de comprar la colacién?

Expresién matemadtica:

Respuesta:

[
A

]

I Resta.

[

: a) 900 - 500 = c¢) 500 - 200 = e) 600 - 300 =
[

[

[

: b) 700 - 100 = d) 800 - 500 = f) 1000 - 200 =
[

[

|

Unidad 1



0 Resta.

a) 900 — 200 =
b) 600 — 300 =
¢) 400 - 100 =
d) 800 — 600 =
e) 600 - 100 =
f) 500 — 300 =
g) 600 — 200 =
h) 800 — 700 =
i) 700 - 200 =

j) 900 - 100 =

a)

b)

c)

d)

e)

600
- 200

900
- 700

800
- 400

#00
- 200

300
— 200

e Calcula usando la forma vertical.

f 1000
— 600

9) 1000
~ 100

h) 1000
- 900

1000
- 700

i)

j 1000
— 400

Capitulo 3



n Calcula 753 — 6.

. Ya aprendimos cémo

eole Lrestar 53 - 6. W
Necesitamos reagrupar h
1 decena. | $:13
P

#3 Calcula 546 - 27
ﬂ El sustraendo -~
. tiene dos cifras. | ! 5 5 |

LA | | | | |

Nosotros sabemos Lo
cémo restar 46 — 27. jl =

|dentifica si los cdlculos son correctos o incorrectos. Si son incorrectos, corrige.

a) 608 - 3 b) 524 — 17
6038 524
- 3 - 1%
308 51%
O O O O
COI’I’QCtO Incorrecto Correcto Incorrecto

O Eiercita |
I >
: E! Calcula usando la forma vertical.

: a) 273 -4 b) 282 - 63 c) 230 - 24

Unidad 1



H 29 i K 385

_ 7 ~ 54
9) 82 I 199
-4 - 70
hy M3 L m) 247
- 8 - 33
D376 i n) 462
- 9 - 20
D161 i o) 598
- 5 — 65

p) 454
- 35
q 380
— 48
r) 591
- 23
s) 174
- 17
t) 260
- 36

Capitulo 3



9 Resta.

a) 500 - 100 =
b) 600 — 400 =
c) 900 - 800 =
d) 1000 - 700 =

9 |dentifica si los cdlculos son

correctos 0 incorrectos.

Si son incorrectos, corrige.

a) 41
_2
541

O O

Correcto Incorrecto

b) 435

- 21
195

O O

Correcto  Incorrecto

c) 352

- 29
233

O O

Correcto  Incorrecto

Unidad 1

: 0 Calcula usando la J‘orma vertical.

a) 399 - 90 c) 680 -4

b) 628 - 3 d) 547 - 33

e Hay 260 pasajeros en un tren y

se bajan 39. {Cudntos pasajeros
quedan en el tren?

Expresic')n matemdtica:

Respuesta:

Ema fue a comprar un chicle con
$1000. Si el chicle cuesta $460,
écudnto recibié de vuelto?

Expresic')n matemdtica:

Respuesta:



0 Resume cémo restar 73 — 26 usando la forma vertical.

..................................

Reagrupa D decena en unidades.
En la posicién de las unidades se escribe: D

En la posicién de las decenas, se escribe:

El resultado es: D

e @ Resta e indica en qué casos conviene usar la forma vertical.

a) 148 - 40 g) 132 - 41
b) 400 — 300 h) 105 - 48
c) 44 -8 ) 329 -7
d) 154 - 86 j) 123 -23
e) 1000 - 500 k) 106 -9
f 89-19 ) 671-11

e Natalia tenia una coleccién de 54 llaveros.
Ella le dio 16 a su hermano.
¢Con cudntos llaveros se quedé?

Capitulo 3



Problemas o

»
0 Calcula usando la J‘orma vertical.

a) 90 — 38 c) 812-3 e) 105-9
b) 162 — 81 d) 340 — 31 f) 768 —49
e Un caramelo cuesta $50 y un chocolate $120. B

¢Qué es mds caro? éCudnto mds caro? Chocolate

N

e En el gimnasio habia 26 estudiantes en el entrenamiento de bdsquetbol.

a) Si entraron 10 estudiantes para sumarse al entrenamiento,

dcudntos estudiantes hay ahora?

b) Durante el entrenamiento salieron 8 estudiantes para tomar agua.
¢Cuadntos quedaron dentro del gimnasio?

a En un tren van 260 pasajeros.

a) En la siguiente estacién suben 170 pasajeros mds.
{Cuadntos pasajeros hay ahora?

b) En la préxima estacién se bajardn 125 personas.
¢Cudntos pasajeros quedardn?

e |dentifica si los cdlculos son correctos o incorrectos. Si es asi, corrige.

a) 31 b) 94 c) 168
- 4% - 6 - 9%
34 34 131

Correcto  Incorrecto Correcto  Incorrecto Correcto  Incorrecto

Unidad 1



Problemas

0 ¢Qué nimeros faltan en los recuadros? Observa el ejemplo.

______________ i r - .
{__Ejemplo L. (a) es un numero tal que 5 - [ﬁ =1,
© 5 entonces (a) es 4. !
(a) )
-1 ( (b)es un niimero tal que ]
7 1 ' — 1 =7, entonces (b) es 8.
l@mél
a) 9 1 b) «
(b) 6
-7 -1 2
6 (@ (b) 8

e Crea mds de estos desafios. Intercdmbialos con tus amigos y jueguen.

....................................

....................................

a) Haz un cdlculo correcto.

b) Decide qué nimeros
reemplazards por D

c) Realiza los cdlculos para

comprobar el resultado.

Capitulo 3



Capitulo

Patrones numeéricos

Recordemos los patrones

n Ema ordena sus tarjetas para formar secuencias
numéricas que sigan un patrén.

Mis tarjetas siguen el
patrén sumar 2.

................................................................................................................................................

Un patrén es una regla que permite identiﬁcar los elementos de
una secuencia.

......................................................................................................................................................

a) Con las tarjetas de Ema, forma una secuencia siguiendo el patrén restar 2.

. |dentifica el patrén y completa la secuencia.

90@000‘

El patrén que sigue esta secuencia es:

@@@6000

El patron que S|gue esta secuencia es:

@@@@QQQ

El patrén que sigue esta secuencia es:

D) Unidad |



Patrones en la tabla del 100

n Ema y Juan buscan patrones en la tabla del 100 Yy ya encontraron algunos.

117213/ 4|56 #]8]9 10
11112113 1415116 1171819 |20
21122123 2425 /26 27|28 |29 |30
31132133 |34|35|36|37|38|39 40
H1 |42 |43 |44 |45 |46 |47 |48 |49 | 50
51152 53|54 |55|56|57|58|59 60
616263 |64|65|66 676869 |70
V72|73 |71 |75 |76 |77 |78 |79 | 80
8182 /83|84 |85|86|8788|89 |90
91192 /93|94 95|96 | 97|98 |99 [100

7/ N\ /(LOS numeros en esta

patrén sumar 10.

Los nimeros de esta fila
siguen el patrén sumar 1.

a) Elige y pinta una columna distinta a la que eligié Ema y una fila distinta
a la que eligié Juan. éQué patrones observas?

La columna que e|e9|' sigue el patrén: [ }

La fila que elegi sigue el patrén: [ }

b) Discute con tus compafieros sobre los patrones que encontraron en las
filas y en las columnas que eligieron. éEn qué se parecen sus respuestas?

Coptulo



c) Sofia sigue investigando la tabla del 100 en la bisqueda de nuevos
patrones y se ha fijado en los nimeros de las diagonales.

117234/ 5]6|# 8|9 10
111121314 15]16 [ 1#18|19 |20

21122123 |24 1251262712829 30 éDe qué manera

31(32/33|34/35/36|37|38/39 40 aumentan los
numeros que van

41142 |43 |44 |45 | 46 |47 |48 |49 | 50 en las diagonales?

515253 |54|55|56 |57 |58 59|60
61 62|63 |64 |65 66| 6768|6970
172 73|74 | 75|76 | 77|78 | 79|80
818283 |84|85|86|87|88|89|90
91192 /93|94 /95|96 | 97| 98|99 100

Los numeros de las diagonales aumentan siguiendo el patrén:
p

g J

d) Encuentra un patrén diferente en la tabla del 100.

Pinta los nimeros de tu secuencia y describe el patrén.

1123|456 |#8|9]10
1111211314 [15]16 |17 18| 19|20
21122123124 /25|26 (2728|2930
3113233 |34 35|36|37|38 39|40 P
41|42 |43 |44 45 |46 |47 |48 49 | 50 (
5152|5354 55|56|57#|58 59|60 w

6162 63|64 | 65|66 67|68|69|70 R g2
1 72|73 || 75|76 | ##| 78| 79| 80 e
8118283 |84|85 /86|87 88|89 90
9119293 94|95 /96|97 | 98|99 100

iensa en las diagonales
en el otro sentido.

Unidad 1



+1_>

< -1

+10/ 1 12 3 y

5

9

10

* 11712113 |14

15

16

17

18

19

20

2112223 24

25

26

27

28

29

30

31132 33 34

35

36

37

38

39

40

41|42 |43 | 4o

45

46

47

48

49

50

51 /52|53 54

55

56

57

58

59

60

61]62]63 64

65

66

67

68

69

70

7172 73 74

75

76

77

78

79

80

* 81,8283 84

85

86

87

88

89

90

91192193 94

-10

95

96

97

98

99

100

Columna

_11‘R

En estas diagonales,
los nimeros siguen
el patrén sumar 11
o restar 11.

61

62

63

64

71

72

73

74

81

82

83

84

91

92

93

94

< Fila

En las filas, los nimeros
siguen el patrén sumar 1

o restar 1.

En las columnas, los
nimeros siguen el patrén
sumar 10 o restar 10.

En estas diagonales,
los nimeros siguen
el patrén sumar 9
o restar 9.

61

62

63

64

71

72

73

74

81

82

83

84

91

92

93

94

Sami corté su tabla del 100 dejando un disefio con forma de corazén.
Completa con los numeros que J‘altan en el disefio de Sami.

20

32

39

84 87

Coptulo



 Practica

0 Usando patrones en la tabla del 100, piensa en la forma mds rdpida de

encontrar los nimeros marcados en azul.

2 6 9 | 10
1 O O
34 35/ 36
42 46 L}QD
D 55 | 56
bb 70
81 85
91 93

Aplico el patrén
sumar 1 desde el
49 y llego al 50.

e Completa los nimeros que J‘altan en las secuencias de cada color.

—_
N

00000000

Unidad 1

Intenta completar la
secuencia verde de
abajo hacia arriba.



9 Completa cada secuencia con los nimeros que faltan.

3 +3( |+ 9 +3( |+3 15 +3[ |

a)

b)

0 |dentifica un patrén en cada secuencia.

L n n n B

e e e e

c)
37 46 55 64 73 82 [

d)

29 25 21 17 13 9 [

Capitulo 4



Cantidades que cambian juntas

n @ Una chojer maneja un furgén escolarjunto a un agudante.
Salen muy temprano en la mafiana y en cada casa en la que paran
recogen a un estudiante.

: 0

Profundicemos el
estudio de los patrones
analizando la relacién
entre dos cantidades
\que cambian juntas.

a) Después de parar en 1 casa, écudntas personas van en el furgén?
—
a )\

B — Van D personas.

b) Después de parar en 2 casas, écudntas personas van en el furgén?

R
| | — Van D personas.
e o
c) Después de parar en 3 casas, écudntas personas van en el furgén?

d) Pensemos cémo encontrar el nimero de personas que habra en el furgén
después de parar en 10 casas.

) Unidad 1



w Idea de Sofia

Dibujé los nifios que suben
y luego conté las personas.

A \

@) ldea de Ema

Dibujé 2 puntos para los adultos

y 10 puntos para los estudiantes. ‘ . ‘ . . ‘

Luego conté todos los puntos y

obtuve 12. ..... .

@ Idea de Gaspar
H 7 . . = i
¢Qué ventaja tiene la fo 7®
b

Yo sumé 10 a 2 y me dio 12, idea de Gaspar? £ 3
&Sirve para cualquier
12 personas van en el furgén. nimero de paradas?
\

4

e) Piensa cémo usar la idea de Gaspar para encontrar el nUmero de
personas que van en el furgén después de parar en 15 casas.

Copitulo ¥



f) Completa la tabla con el nimero de paradas que realiza el furgén y el
nimero de personas que habrd en él.

Numero de  Nimero de personas El nimero de paradas y
paradas en el furgén el nimero de personas

en el furgén estdn

relacionados.

2 |
3
a0
™ _.J
=
]
%

La cantidad de personas en el furgén es igual al nimero de paradas mds 2.
Por ejemplo, después de parar en 16 casas habrd 16+ 2 personas, es
decir, 18 personas en el furgén.

Se cuelgan camisetas con pinzas para tender ropa, tal como se observa en las
imdgenes. Escribe el nimero de pinzas de ropa que se usan.

a) Si se cuelga 1 camiseta, 4 >
dcudntas pinzas de ropa se usan?

b) Si se cuelgan 2 camisetas, A
dcudntas pinzas de ropa se usan? -

c) Si se cuelgan 3 camisetas, 4 >
dcudntas pinzas de ropa se usan? || ||

d) {Cudntas pinzas de ropa se necesitan para 20 camisetas? ¢Y para 307

e) {Cudntas camisetas se colgaron si se usaron 18 pinzas de ropa?

Unidad 1



Sintesis

Numeros hasta 1000
Treinta Cinco
5
2 centenas, 3 decenas y 5 unidades.
\_ v
1 1
4 '8 4 7 8 +1 < -
+ 8 7 - 55 +101 1 213 /4 /5 6 7[8 910
135 533 ‘11121314151617181920€Hm
21122123 24 25|26|27 282930
\_ Y, 3132|3334 35|36|37 38|39 40

4142 43 44 45| 46|47 48 49 | 50

Sustraccion en forma vertical 51]52]53 5%/55]56| 57 58|59 60
6116263 |64|65 |66 6768|69|70
9 7172 73| 74| 75|76 77|78 79 80
310 Q10

5 5 * 81182 83|84|85|86|87/88|/89|90
_ 2 7 _ 7 8 ~10 91192193 /9419596 |97|98|99 100

1 8 2 7 Columna

\_ /L J

Sintesis «



o ¢Cudntos puntos hay?

-

J

Hay C} puntos.

e Completa cada secuencia.

a4{20Hs0HuwoH H H F
md  HuwoH HsoHsoHsoH H |
o6 Husz HussH  H H H F

6 Compara los niimeros. Usa el simbolo > o <.

a) 201 0210 b) I-|7‘8C>501 c) 129@921
0 @ Calcula usando la forma vertical.

a) 62 + 17 c) H4 + 28 e) 5+ 73 g) 863 + 7

b) 87 + 26 d) 56 + 7 f) 200 + 500 h) 545 + 47

m Unida

d1



e @ Calcula usando la forma vertical.

a) 78 - 43 c) 63-56 e) 105 - 27 g) 1000 - 600
b) 80 - 68 d) 146 - 83 f) 100 - 36 h) 450 - 8

e Compré un queque en $550.
Tuve que pagar $60 por la bolsa de papel que pedi para llevar.

{Cudnto gasté en total?

e Estoy leyendo un libro de 199 pdginas.
He leido 89 pdginas.

{Cudntas pdginas me quedan por leer?

e Carolina compré ldpices para regalar a todos sus estudiantes.
Regalé 120 y le sobraron 58.

¢Cudntos ldpices compré?

La imagen muestra una parte de la tabla del 100.
Escribe los nimeros que deben ir en las casillas en blanco.

Repaso




@ Completa con los nimeros que faltan.

m Cristina leyé 30 pdginas de un libro el fin de semana.

En la semana, ella leerd 5 pdginas diarias.

a) Completa la tabla con el nimero de pdginas del libro que habra leido a
medida que transcurren los dias.

Dia Numero de pdginas que ha leido

Lunes

Martes

Miércoles

Jueves

Viernes

b) éCudntas pdginas habra leido al finalizar el viernes? [j pdginas.

¢) Si mantiene el mismo ritmo de lectura,
dcudntas pdginas habrd leido al finalizar el sdbado? :] pdginas.

Unidad 1



Aventura Matematlca &

¢ f/ \.

Gran parte de lo que consumimos dia
a dia se va a la basura.

Los seres humanos producimos
distintos tipos de desechos y podemos
hacernos responsables de ellos.

La regla de las 3R

Los desechos orgdnicos, éson basura?

Los desechos se pueden clasificar en orgdnicos o inorgdnicos.

Los desechos orgdnicos son de origen natural y se pueden descomponer.
Ejemplo: cdscaras de frutas y verduras, restos de comidas, cdscaras de huevo,
pan, tortillas, bolsitas de té, heces de animales, huesos, semillas, flores, entre otras.
Los desechos inorgdnicos no tienen un origen natural ni se pueden
descomponer. Ejemplo: vidrios, pldsticos, latas, pilas, entre otras.

Aventura Matemadtica



G Desechos orgdnicos e inorgdnicos J

Sami masé todos sus desechos generados en un dia y registré lo siguiente.

Unidad 1



G Completa la tabla con la injormacién de los desechos de la basura
de Sami y responde.

Desecho orgdnico

Desecho inorgdnico

a) {Cudntos gramos de desechos generé Sami ese dia?
b) {Cudntos gramos de desechos orgdnicos generé Sami ese dia?
c) {Cudntos gramos de desechos inorgdnicos generé Sami ese dia?

d) ¢Qué tipo de desecho generé mds: orgdnicos o inorgdnicos?
¢Cudntos gramos mds?

La J‘amilia de Sami esta conformada por 4 personas y todas generan
aproximadamente la misma cantidad de desechos al dia.

a) Aproximadamente, écudntos kilogramos de desechos

genera al afo la familia de Sami?

b) Si la familia de Sami recicla los desechos orgdnicos,

den cudntos kilogramos aproximadamente podrian

disminuir sus desechos al dia?

Aventura Matemadtica



La regla de las 3R

éSabias que puedes evitar

que todos los desechos ¢Cémo podemos

lleguen a un vertedero? | reducir la cantidad
i de desechos?

N 7
QN
L ]
- o
Reducir Reutilizar Reciclar 377;‘ -
Vi
| &
Comprar solo lo Las personas La industria lo
necesario y productos buscan un transforma en un
con menos empaques. nuevo uso. material nuevamente util.

a Analiza los desechos que generd Sami y responde.

a) Si decidiera Reducir, écudntos gramos de desechos generaria?
Comenta qué podria reducir.

b) Si decidiera Reutilizar, écudntos gramos de desechos generaria?
Comenta qué podria reutilizar y cémo.

c) Si decidiera Reciclar, écudntos gramos de desechos generaria?
Comenta qué podria reciclar.

¢Cudl es la R que mads utilizas? éCémo puedes aplicar la regla de las 3R?
Comenta con tu curso.

Unidad 1



Los desechos orgadnicos, éson basura?

Sami Yy sus compaﬁeros quieren hacer composteras para reciclar residuos
orgdnicos del colegio, y asi evitar que se vayan al vertedero.

La principal funcién de la lombriz californiana es procesar los
desechos orgdnicos y devolverlos a la tierra, y se utilizan en las
composteras para producir abono.

1 1 100

Extraido de: https://www.lombricescalifornianas.cl/lombrices-californianas.html

a Responde.

a) Si Sami y sus compafieros lograron construir 6 composteras,
écudntas lombrices necesitan?

b) Con esta informacién, ées posible saber cerca de cudntos gramos
de abono producirdn las composteras que construyeron?
Explica tu respuesta.

Aventura Matematica



\

Hay la misma cantidad de
plantines en cada bandeja.
¢Coémo podriamos saber
rapidamente cudntos
plantines hay en total?

Ella riega sus plantines
mds o menos a la misma e
hora todos los dias. N2 T

sus plantines?

{Sabes a que hora riega “0 N\

P

W) Unidad 2 ' '




¢Conoces los paneles solares?
Cada panel tiene varias celdas.

¢Cudntos celdas
tiene cada panel?

En esta unidad aprendera’s a:

® Leer la hora en relojes andlogos y digitales.
e Construir y memorizar las tablas del 3,4, 6, 7, 8, 9y 1.

® Multiplicar nimeros de 2 cifras por uno de 1 cifra,
extendiendo las tablas de multiplicar.

e Resolver problemas de divisién de reparto equitativo
y agrupamiento.

Unidod 2 @ECEINIE



Capitulo

La manecilla corta indica las horas y
la manecilla larga indica los minutos.

n Observa las imdgenes de arriba y piensa
en un dia recreativo en el colegio.

9:10 se dice nueve diez
y significa 10 minutos
después de las 9 en punto.

A las C} con D minutos
yo estoy [ ]

100 Unidad 2



Dibuja en los relojes las horas en
la que te acuestas a dormir y en

la que te despiertas.

Yo me duermo a
las 9 en punto.

Capitulo 5 101




iNos vamos
de excursion!

/]

Tiempo y duracion

n Lee las horas en los relojes @, , @, @ y @

¢Cudntas marcas avanzé la manecilla larga entre las 9:15 y las 9:25?

..................................................................................

El tiempo que tarda la manecilla Iarga
en avanzar una marca hacia adelante
es un minuto.

........................................................................................

102 Unidad 2



Tiempo transcurrido en el tren.
9 en punto. 10 en punto.

Horas

A la manecilla larga le toma 60 minutos dar la vuelta al reloj.

60 minutos es una hora.

A la manecilla corta le toma una hora moverse al siguiente nimero
en el reloj.

60 minutos = 1 hora

.
......................................................................................................................................................

¢Cudnto tiempo pasé desde que salieron del colegio y comenzaron
la excursién?

Capitulo 5 € 05!




La duracion de un dia en horas

n Veamos cudntas horas hay en un dia. 00:00 0 12 en punto de la
Cada dia comienza a las 00:00. noche (medianoche)

La manecilla corta da dos vueltas al reloj en un dia.

( )
La primera vuelta que

hace la manecilla corta.
. J

=) Mediodia

-
La segunda vuelta que

hace la manecilla corta.
. J

«» Medianoche

[ 24 horas = 1 dia ]

12 en punto del dia
(mediodia)

En un reloj con manecillas, las 12 en punto del
= dia se ve igual que las 12 en punto de la noche.

104 Unidad 2




Mediarlloche

Observa el diagrama que muestra algunas actividades de Miguel en un dia.

¢A qué hora ocurrieron A, ®), (© y (D)?

@ Se desperté a las D en punto. g )
10:30 se lee: diez treinta
Participé en clases a las D de la mafiana | ° diez y media.

5:15 se lee: cinco quince

con [j minutos. 0 cinco y cuarto.
K B
@ Salté la cuerda a las D de la tarde '
con [j minutos.
@ Se durmid a las C} en punto.

[15 minutos = un cuarto de hora ] [ 30 minutos = media hora ]

Capitulo 5 € 105



a Observa el diagrama y responde. 9 en

punto

; ; |

0123456 7 8 91012

H\|H\Hl\\H\|\H\\|\H\\l\HHl\HHl\HHl\HH|\HH|\HH|\HH|\H
|

|
Medianoche 10 en
punto

6 horas

2 T
Ol0) O ’I
- ,
-5 En el diagrama, cada tramo que I |
L representa 1 hora se dividié en “‘\L‘ NENREEEN
i 4 6 espacios iguales. Cada espacio 10 minutos
\ W representa 10 minutos.

a) ¢Qué hora es 6 horas después de la medianoche?

b) ¢Qué hora es 2 horas antes de las 5 en punto
de la manana?

c¢) ¢Qué hora es 20 minutos antes de las 11:307?

d) ¢Qué hora es media hora después de las 07:00?

000t

e) ¢Cudnto tiempo transcurrié entre las 02:30 y las 3:30?

[ J

f) éCudnto tiempo transcurrié entre las 9 y las 10 en punto de la mafiana?

[ J
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La hora impresa en las boletas

Puedes encontrar la
hora escrita como:
horas, hr., hrs. o h.

IHora:15°301  racagws
\ msmevm’ﬁvsemm ’

Yo -~ 7N°000S /

IHora:16:301

Original: S.LI. ‘ S A
N2 H o
1IN &
HRHERILE
i |
diled i

Sami noté que las boletas tienen impresa la hora en que se
realizé la compra.

No se menciona

a) Lee la hora impresa en cada boleta. mafana ni tarde.

b) éCudndo se hizo cada compra?
¢En la manana o en la tarde?

................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................

Mafiana Tarde
| | | | | | | | | | l l lo ] ? 31 ITl 5 16 ? $ ? 10 11 12
0123 45 6 # 89 1011 12 1314 15 16 17 18 19 20 21 22 23 2'-}
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0 Completa los relojes para que muestren la hora de cada actividad.

A las doce con veinte | Comencé a estudiar Me dormi a
minutos almorcé en a las tres y cuarto de las 21:10.
el colegio. la tarde.

A las siete y media
de la mafana me fui
al colegio.

9 Escribe en el reloj anélogo la hora sefialada en el reloj digital.

| 08:15 || 03:12 || 23:30 || 11:30 || 2145 |
4 4 4 4 4
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0 Observa y responde.

Mafiana Mediodia Tarde Noche
6 7 8 9 10 11 12 13 Ik 15 16 17 18 19 20 21 22

D (D (O T O (T

a) é A qué hora se levanté Sami?

b) éCudntas horas Yy minutos transcurrieron desde que Sami estaba en clases
hasta que almorzé?

c¢) éCuantas vueltas dio la manecilla corta del reloj desde que Sami estaba en
clases hasta que comenzé ajugar?

d) éQué hora es media hora después de la hora en que Sami almorz4?
e) éQué hora es 2 horas antes de la hora en que Sami cené?
j) ¢Qué hora es un cuarto de hora después de la hora en que Sami se durmié?

g) Sami terminé de jugar un cuarto para las seis de la tarde.
Representa esta hora en estos relojes.

.
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e Observa y completa b) éQué Pjora es 2 hor?s y media
el tiempo transcurrido. después del mediodia?

a) Desde las 10:10 hasta
las 12:30 horas.

10 N 1213 1% 15 16
oo b d il o o

10:10 12:30

e Observa y calcula la hora final.
horas y minutos.

a) 2 horas y 30 minutos después

b) Desde las 9:30 hasta las de las 10:20 horas.

15:45 horas.
9 10 N 12 13 14 15 16

9 10 1 12 13 1 15 16 & webdpfinonoddil
|||||‘\I:III‘\IIII‘H|||‘\IIII‘HIII‘HIII‘HII:I‘HIII . 2 horas y 30 minutos
9:30 15:45 :

C] horas y @ minutos.
horas y minutos. :

: b) 2 horas y 30 minutos después
0 Representa y responde. de las 8:10 horas.

a) ¢Qué hora es media hora 8 9 10 1 12 13 14 15

antes de las 3 de la tarde con =yl bbbl
40 minutos? ; : '

2Ehoras y 3(3 minutos

C] horas y @ minutos.
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@ Marca la respuesta correcta en cada una de las siguientes situaciones.

a) Gaspar almuerza a las 13:30 horas y se demora media hora.

¢A qué hora termina de almorzar?

l 13:00 | | 13:45 | l 14:00 |

b) Sami comenzé a ver una pelicula a las nueve y media de la mafiana

y termind a las diez y cuarto de la manana.
¢Cudnto tiempo vio la pelicula?

( 15 minutos j ( 30 minutos j ( 45 minutos j

c) Juan llegé a las 14:00 horas a su casa y tres horas mds tarde

salié a jugar. ¢A qué hora salié a jugar?

d) Sofia sali6 a comprar pan a las 18:00 horas y llegé un cuarto de hora
después a su casa. ¢A qué hora llegd a su casa?
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a) 1 dia = C] horas.
b) 60 minutos = D hora.
c) Las 14 en punto es lo mismo que las D de la tarde.

d) Mediodia es lo mismo que las D en punto de |a tarde.

e) 30 minutos = [ ] hora.

f) El tiempo que tarda la manecilla larga en avanzar una marca hacia
adelante es [ ]

g) La manecilla Iarga tarda [ ] en dar una vuelta completa
al reloj.

h) La manecilla corta da D vueltas al reloj en un dia.

i) La manecilla corta tarda [ ] en dar una vuelta completa
al reloj.

9 Mira el reloj y contesta.

a) ¢Qué hora sera en 30 minutos mas?
b) éCudnto falta para las 10 en punto?

c) ¢Qué hora serd si la manecilla larga avanza 1 marca?

d) éCudnto falta para el mediodia?
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Problemas o

0 Ordena estos tiempos del mads corto al mas Iargo.

A C
15 horas. ] 1 dia ]

C%ss horasgmedia] ? 60 minutos ]
)OO

9 Responde usando el diagrama.

Manana Tarde

6 # 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 (hora)

a) {Cudnto tiempo ha transcurrido entre la 1 y las 4 de la tarde?
b) ¢Qué hora es 3 horas después de las 11 en punto de la mafiana?
c) ¢Qué hora es 2 horas antes de la 1 en punto de la tarde?

d) {Cudnto tiempo ha transcurrido entre las 9:20

y las 10:10 de la mafiana?

e Pilar fue de compras con su mama.
Salieron a las 14:55 y volvieron a las 16:57 horas.

¢Cudnto tiempo estuvieron comprando?

Capitulo 5
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Problemas 9

a Rodrigo escribié en su diario lo que hizo después del colegio.

Después del colegio, visité a mi abuela.

Luego, cuando volvi a casa, ya habian pasado |
dos horas desde que sali del colegio.

En mi casa, estudié 1 hora, ayudé a preparar la cena
durante 20 minutos, vi television media hora, cené
en 40 minutos, jugué con mi hermana 1 hora
y finalmente preparé mis cosas para el dia
siguiente por media hora. Cuando miré la
hora, eran exactamente las 21:00 horas.

l 21:00 |

a) éA qué hora empezé a ver television Rodrigo?
Usa el diagrama.

b) ¢A qué hora salié Rodrigo del colegio? Usa el diagrama.

| |
ARRR
3 24 (horas)
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Capitulo

Tablas de multiplicar

Recordemos las tablas del 2, del 5 y del 10

Tabla del 2

n Hay varias bicicletas.

a) Cada vez que aumenta el nimero de bicicletas, écudntas ruedas hay en total?

DO D4 2:2 -
OB IO D 32-

b) ¢Cémo aumenta el resultado si aumenta la cantidad de bicicletas?

Cantidad Cantidad de elementos Cantidad total
de grupos por grupo de elementos
3 . 2 = 6

l Aumenta 1 lAumenta D
ST L

Tabla del 5

Una persona hace 5 figuras de origami.
¢Cudntas figuras hay en total si cambia la cantidad de personas?

4 \ 4 \ e ~\ 4 \ 4 \ e ~\
1 persona . = 5 personas . =

\_ J . J \_ J N\ J |\ J 1\ J

4 \ 4 \ ' \ 4 \ 4 N\ ' ~\
2 personas ‘ = 8 personas . =

\_ J . J \_ J N\ J |\ J 1\ J

4 \ 4 N\ e N\ 4 \ 4 N\ ' ~\
3 personas . = 9 personas . =

\_ J . J \_ J N\ J |\ J 1\ J
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Tabla del 10
Cada paquete contiene 10 galletas.

Hay 8 paquetes.

a) Escribe la frase numérica para el total
de galletas.

b) Muestra cémo varia la frase numérica anterior si un nifio retira
dos paquetes.

U0

c) éCudntas galletas quedarian en total? | z \

"#' . . .'wll‘.

"r"lll \ I'\:'\
. . Iflﬁl ‘II ||‘ .\I\

Hay 10 mandarinas en cada caja. ' . !2.

¢Cudntas mandarinas hay en 4 cajas? i‘
Observa los resultados de la tabla del 10. |

¢Qué reqularidad observas en el lugar de las decenas?

u Marca la expresién matemdtica que permite resolver las siguientes situaciones.

a) En la clase de Educacién Fisica, la profesora formé 4 grupos de 10 nifios.

4+ 10 4-10 410

b) La profesora pidié a un grupo de 10 estudiantes que dieran 10 saltos
cada uno.

¢Cudntos saltos dio el grupo en total?

10+ 10 10-10 10-2
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Tabla del 3

n Hag varios monopatines.

a) Encontremos la cantidad total de ruedas, a medida que la cantidad de
monopatines aumenta de 1 a 4.

)

000 1-3 =
)

000 000 2:3=
—
)

000 000 000 3-3=
—
)

000 000 000 000 4:3=
—

b) Si se agrega 1 monopatin mds, 5.3 =
dcudntas ruedas se agregan? { )
)

6-3 =
—
)

Jdad ..
—
)

c) Encontremos la cantidad total de ruedas, a medida 8-3=
que la cantidad de monopatines aumenta de 5 a 9. —

9.3=

Jadddauad o
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a @ Hagamos tarjetas para la tabla del 3 Tabla del 3

y dibujos para representarlas. 1-3=3 unaveztreses ... 3

23 e

3 = 6 | dos veces tres es ..... 6

3= 9 | tres veces tres es ..... 9

* 3 = 12| cuatro veces tres es 12

r 763 | cinco veces tres es .. 15
+ 3 = 18] seis veces tres es .... 18

/// / -3 =21 siete veces tres es ... 21
5454 444 | + 3 =24 ocho veces tres es .. 24

O 0 N o001 F W N
w
Il
—
Ul

« 3 = 27| nueve veces tres es .27

¢Cudntos hay? Responde usando la tabla de multiplicar.

a) Barras de jabon. Hay 3 + 3 + 3 + 3 barras de jabén.

Cuatro veces tres es doce.

=8 S 18 SR L8 SR LS Hay doce barras de jabén.
N
”el-y

(%
b) Queques. c) Bombones. ’\
B> BT B>

B> B> oo

B> B> oo

Hay 3 cebollas en cada bandeja.

¢Cudntas cebollas habrd en 6 bandejas?
Expresa la cantidad como suma y como multiplicacién.
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Tabla del 4 /i\i\@ )
n @ Construyamos autos de juguete. Ll L e
Pon 4 ruedas por auto. ‘H

a) Encontremos la cantidad total de ruedas a medida
que la cantidad de autos aumenta de 1 a Y.

-0~ @~ 1.4=

—
)

H H H 3.4=
—
)

H H H H 4.4 =
—
b) Encontremos la cantidad total de ruedas a medida ' ‘

que la cantidad de autos aumenta de 5 a 9. 5=
—
)

64 =
—
)

74 =
—
)

84 =
—
)

9-4=

¢) Cuando la cantidad de autos aumenta en 1,
éen cudnto aumenta el total de ruedas?
Cantidad de Cantidad de Cantidad total
autos ruedas por auto de ruedas
6 . 4 = 24

Aumenta Aumenta en D
en 1
7 . I+ - C]
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a @ Hagamos tarjetas para la tabla del 4 Tabla del 4

y dibujos para representarlas. 1+4 = Y| unavezcuatroes ........ 4
2-4 = 8 dos veces cuatro es ..... 8

8.4 32 34 =12 tres veces cuatro es ....12

— 4«4 =16 cuatro veces cuatro es.. 16
8 . L‘- 54 =20 cinco veces cuatro es.. 20

64 =24 seis veces cuatro es ... 24

§ § s 7 -4 = 28 siete veces cuatro es .. 28

] Ll 8 +4 =32 ocho veces cuatro es ..32

9 -4 = 36 nueve veces cuatro es 36

Hay 3 cintas de 4 cm cada una. Si las juntamos, écudl es su longitud?

X
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 practica

0 Multiplica. 9 Escribe la expresion matemdtica

R y responde.

a) 1-3= :

a) Total de papeles.

b) 2-3=
) :

o Y X
—
)

d -3 Expresién matemdtica:
)

e 5:3= Respuesta:
—

6-3

P b) Total de ruedas.
S :

9 #:3=
— .
S :

h) 8:3=
— :

i) 9-3= :
—____J : N o
— Expresién matemadtica:

j) 10-3 = :
—____J Respuesta:

¢Que multiplicaciones e Se ponen 3 |dminas por hoja.
son mds fdciles? Si hay # hojas, écudntas [dminas
{Cudles puedes decir se necesitan?

de memoria? ., L.
Expre5|on matemadtica:

Respuesta:
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0 Multiplica. 6 Escribe la expresion matemdtica

— y responde.
a) 1-4= :
R a) Total de ruedas.
) N
b) 2-4= ,
_ ; g =7 =T
SE— :
c) 3:4= , , ,
. e T e e
d 4= Expresién matematica:
)
e) 5+H= Respuesta:
)
f) 6-4= :
— b) Total de frutillas.
) .
g) F-4-=
—
)
h) 8-4=
—
) .
) 9.Y4= : Expresién matematica:
— :
:
j) 10-4= : Respuesta:
—___J :

0 Multiplica cada nuimero por el del

éQue multiplicaciones centro y escribe el resultado.

son mds fdciles?

¢Cudles puedes decir
de memoria?
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e Une la multiplicacién con

su resultado.

o

EEEELELE]:

w

9 Une las multiplicaciones con

igual resultado.

= w o 00
= ol N w
O O O O
o (&) 00
= w N

4-3

@ Multiplica.

o ¢Cudl resultado es mayor? Marca.

a)5+5 74
b) 2-2 1.3

)
a) 5:-4=
—
)
b) 3:-3=
—
)
c) 6-4=
—
)
d) 1-3=
—
)
e) 7+2=
—

m Expresa las siguientes sumas

como multiplicacién.

o3vsvaes= ) )

b)4+4+4+4+Y4=

U

) 2+2+2+2+2+2+2=

U

d 10+10+10+ 10+ 10 +

0+10= ||
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Juguemos con tarjetas

Juega con las tarjetas de las tablas del 2, 3,4y 5.

0 Encuentra el resultado.

Un estudiante muestra una multiplicacién y los demds buscan la tarjeta
con su resultado.

9 Formando parejas.

Saca una tarjeta a tu compafiero. Si tienes una con el mismo resultado,
formaste una pareja y las debes guardar.

9 Compara tarjetas. ¢En qué casos se
obtiene el mismo

resultado?

|

N

5
=4

o

[

N
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o Multiplica.

a) 2
b) 6
c) 9
d) 3-
e) 8-

nse

h) 5-

9 En cada autito chocador hay 2 nifios.
{Cudntos nifios hay en 4 autitos chocadores?

k) 9-
D 5-
m)2 -
n)4-
o) 7

p) 3-
Q 7
Y-
s) 4-
t) 6°

9 Escribe las tablas de multiplicar que has aprendido.

2

3

Y

w [ N

15

15

28
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Tabla del 6
n % Una bandeja tiene 6 huevos.

{Cudntos huevos hay en 3 bandejas?

3 bandejas con 6 en
a) Escribe una expresién matematica. cada una, por lo tanto...

b) Encontremos la respuesta. N ﬂ
e o

a Construyamos la tabla del 6. K
)
1-6=
—
)
2:6=
a) Escribe los resultados. —
)
3:6=
b) Cuando la cantidad de grupos aumenta en 1, —__J
den cudnto aumenta el total? TR
——
)
Cantidad Cantidad de elementos  Cantidad total 5.6 =
de grupos por grupo de elementos R
)
2 . 6 = 12 6-6=
—
)
! ! 7.6 =
——
3 . 6 = D )
8:6=
——
)
9:-6=
——

En una multiplicacién, si la cantidad de grupos aumenta en 1,
el resultado aumenta en la cantidad de elementos por grupo.
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@ Hagamos tarjetas para la tabla del 6 Tabla del 6

y dibujos para representarlas. 1.

46 (24

una vez seis es ........ 6

dos veces seis es ..... 12

Il I
— —
N o

tres veces seis es ..... 18

Il
N
£

cuatro veces seis es 24

cinco veces seis es .. 30

Il
w
o

seis veces seis es .... 36

Il
-
N

siete veces seis es ... 42

I
-
(e}

ocho veces seis es ... 48

O 0 N o 01 F |l W N

oo oo oo ooo0ooc0jO0 O O
Il
w
(@)

Il
Ul
-

nueve veces seis es..54

Utiliza la multiplicacién para calcular.

a) La cantidad total de peces. b) La cantidad total de galletas.
T

¢Cémo puedes encontrar la cantidad total de queques?
Escribe una expresiéon matemdtica que permita encontrar el total.
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Tabla del 7

n Hay 7 lapices en cada caja.

¢Cudntos ldpices hay en 4 cajas?
a) Escribe una expresién matemadtica.

b) Encontremos la respuesta.

a Construyamos la tabla del 7 a partir de otras tablas. [ Si aumenta en 1
Recuerda cémo aumenta el resultado cuando la cantidad de grupos,

aumenta la cantidad de grupos. aumenta en 7
la cantidad de cubos.

2 [
Aag :
HH © O . \
P HH ooy A ddaddda et
L1 [
L= L}.7=
)
—
5-7=
)
—
6.7 =
)
—
/(Se que 7+ 2 es 14, entonces 77 =
| 2+ 7 también es 14. _ )
L&Cémo puedo saber cudnto es 6+ 7? 8-7=
| L
—
9‘7:
)
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@ Hagamos tarjetas para la tabla del 7 Tabla del 7

y dibujos para representarlas. 1+7= 7 unavezsietees ......... 7

« 7 =14 | dos veces siete es ..... ™

« 7 =21 tres veces siete es .... 21

- 7 = 28 | cuatro veces siete es 28

cinco veces siete es .. 35

« 7 =42 | seis veces siete es ..... 42

« 7 =49 |siete veces siete es ... 49

« 7 =56 | ocho veces siete es ... 56

O 0 N o 01 F W N
N
1l
w
Ul

« # = 63 | nueve veces siete es .. 63

Hay 7 dias en una semana.

¢Cudntos dias hay en 3 semanas?

lu ma mi ju vi sd do

1
g F 111712 13 ™M

1516 :

Respuesta: En 3 semanas hay D dias.

Juan no comprende cémo calcular 9.7
¢Coémo se lo explicarias?

Capitulo 6 129




 Practica_

0 Multiplica. 9 Escribe una expresion matemadtica
: y responde.
a) 1-6=1_ a) Total de donas.
) . - N
b) 2-6=
)
c) 3:-6=
)
d H-6=1_ J Expresion matematica:
)
e) 5:6= Respuesta:
) :
.f) 6 ' 6 = — .
— b) Total de gelatinas.
g) 7-6=
)
h) 8+6=
Expresién matematica:
i) 9-6= :
S Respuesta:
j) 10-6=

9 Multiplica cada nimero por el del
: centro y escribe el resultado.

Recuerda que la tabla del 6
va de 6 en 6.
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0 Multiplica. e Escribe una expresién matemdtica

— y responde.
a) 1:7= E
L J a) Total de galletas.
) :
b) 2-7=
—
)
c) 3-7=
—
T Expresiéon matemadtica:
— :
) Respuesta:
e) 5+7= :
— :
:
H b-7= : b) Total de cubos.
~— — N N\ N
) | B 1 1
q) 7%= 0 L0 N D
g ) L0 LY L L
) ] ] 1 1
h) 8+7= 0 O O g
-/ :
S Expresién matemdtica:
i) 9-7= :
-— .
— Respuesta:
j) 10+ 7= :
—
5 Ana horneé 8 bandejas con
Si 10+ 7 = 70, # galletas cada una.
épodemos saber cudnto es 9+ 7? | : ¢Cudntas galletas horned en total?

Expresién matemadtica:

Respuesta:
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Tabla del 8

n Cada estudiante recibe una cinta de 8 cm de largo
para pegar una etiqueta.

¢Cudntos centimetros de cinta son necesarios
para 3 estudiantes?

8 cm 8 cm 8 cm

1 estudiante 1 estudiante 1 estudiante

a) Escribe una expresién matematica.

b) Encontremos la respuesta.

Construye la tabla del 8 usando las reglas aprendidas.

(D D DN EDN EN ED ED D E 1-8=
E\E\E\E\E\E\E\E\E\ 2.8=
SRS\ RE R R\ g\ R G g 3:8=
Cuando la cantidad de grupos aumenta 1, 1:8=
el total aumenta en... —_—
/ 5-8=
EI resultado de 3 8 es , N\ 6.8 -
igual al de 8 « 3, {ciertor W
7+8=
8-8=
9-8=
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@ Hagamos tarjetas para la tabla del 8 Tabla del 8

y dibujos para representarla.

4.8

L‘o

32
8

8= 8 unavezochoes...... 8
8 = 16 | dos veces ocho es ...... 16
8 = 24 | tres veces ocho es ..... 24

cuatro veces ocho es 32

cinco veces ocho es .. 40

seis veces ocho es ..... 48

siete veces ocho es ... 56

ocho veces ocho es ... 64

O 0O N | O 01T | F W IN|—

nueve veces ocho es .. 72

Cada estudiante recibe 8 papeles de colores.

¢Cudntos papeles de colores se necesitan para 6 estudiantes?

Analiza los resultados de las siguientes tablas Yy encuentra regularidades.

{Serd siempre un
ndmero impar?

N

)

O 0 NOo 01l FWwWwN -

wwwwwwwww
Il

O 0 NO U1 FWIN —
U1 01 U1 01 U1 U1 U1 01 O

Los resultados de la
tabla del 5 siempre
terminan en...
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Tabla del 9

n Los equipos de porristas escolares tienen 9 integrantes.

¢Cudntos porristas hay en 4 equipos?
a) Escribe una expresion matemadtica.

b) Encontremos la respuesta.

a Construye la tabla del 9 usando las reglas aprendidas.

| [ | N N N N N N\ [ | 1 9 )
I I I\ A B\ O\ R\ R\ B —
N | | N N N N N N
- - - - - - - - - 2 ° 9 =
AN A B B I O
N ™ N N Y N Y —
M)
4.9 =
—
M)
Podemos encontrar los 5.9 =
Cuando la cantidad de grupos aumenta 1, resultados usando las a
el total de cubos aumenta en ... tablas aprendidas. S
' 6:-9=
—
M
79 =
—
M)
8-9 =
—
M)
9-9=
—
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@ Hagamos tarjetas para la tabla del 9 Tabla del 9

y dibujos para representarlas. = 9 unaveznuevees........ 9
= 18 ' dos veces nueve es ...... 18
= 27 |tres veces nueve es ..... 27

cuatro veces nueve es .. 36

Il
=
ol

cinco veces nueve es ... 45

I
Ul
=

seis veces nueve es ..... 54

O O |0 V| V0| o
I
w
(o)

Il
o
w

siete veces nueve es .... 63

1
2
3
LI.
5.
6
7
8

+ 9 = 72 | ocho veces nueve es ... 72

— 9 -9 =81 nueve veces nueve es .. 81

Observa la siguiente imagen e inventa un problema de multiplicacién.

B IS ss DS I
SR R I

ﬁ L T W . w L o
SIS AP SIS SIS

5 . % * % . % .
LS IS IS SS

El to de la tabla del 9
. :

Cuéntale a los demds lo que ves en 9
la tabla del 9. 18 | | Si sumamos el digito de las
27 | | unidades con el digito de las
¢Cémo estdn alineados los 36 | | decenas el resultado es...
ndmeros en los resultados? 45 I

54
63
72
81

J
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 Practica

)
a) 1-8=
———
)
b) 2:-8=
)
—
c) 3:8=
)
—
d 4-8=
)
—
e) 5:8=
)
—
f) 6-8=
)
)
g) 7:8=
———
)
h) 8-8=
———
—
i) 9-8=
)
—
j) 10-8=
)

8+4yH - 8tienen el
mismo resultado.

Unidad 2

1

9 Escribe una expresién matemadtica

y responde.

a) Total de frutillas.

esees ooo® Good
sse® oo0e Godo

¢see o0
ssee oood

Expresién matemdtica:

Respuesta:

b) Total de cajas de crema.

Expresién matemdtica:

Respuesta:

e Crea un problema con la

multiplicacién 6 - 8.

( )




a) 1-9=
b) 2+9=
0 3-9=
d) 4-9-=
e) 5:9=
fl 6+9-=
g) 7:9=
h) 8-9=
D 9-9=
j) 10-9=

o

Si10-9 =90,
{puedo saber cudnto es 9 + 9?

Escribe la expresién matematica
y responde.

a) Total de naranjas.

0,0 6,6 6,0
656 6%¢ 6%0
%0 630 %0
0,0 6,6 6,0
650 630 6%

Expresién matemadtica:

Respuesta:

b) Total de personas.

. W . % % . %
LI SIS SIS

Expresién matemdtica:

Respuesta:

Se entregaron 9 hojas de papel a
cada persona. Si habian 7 personas,

dcudntas hojas se entregaron
en total?

Expresién matematica:

Respuesta:
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Tabla del 1

n Una familia celebrard un cumpleafios.
Servirdn 3 caramelos, 2 naranjas y 1 trozo de pastel
a cada invitado.

¢Cudntos productos de cada uno necesitan para
4 personas?

—
Caramelos 4 . 3 =
—_
—
Naranjas 4 . 2 =
—_
( 3
Pasteles [ ]( J=
N\ J

Construyamos la tabla del 1.

E\EEE Sy

Hagamos tarjetas para la tabla del 1y dibujos para representarlas.

61 (6

6.1 =1 |unavezunoes ...
660060

1 =2 | dos veces uno es ..... 2

1 =3 |tres veces uno es ..... 3

1 =Y | cuatro veces uno es..4

cinco veces uno es ...5

1 =6 | seis veces uno es ..... 6

1 =% | siete veces uno es ....7

1 =8 | ocho veces uno es ...8

O O N/ O 01| F W IN|—
—
I

*1 =9 | nueve veces uno es ..9
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éQueé calculos resuelven los problemas?

Escribe la expresion matematica y luego, resuelve.

n Hay 8 frutillas en cada plato.
Hay 3 platos.

¢Cudntas frutillas hay en total?

P /c’.Qué sabemos?] G_Qué queremos saber? \
> e ) S
o
§ i«

-

Hay 9 donas en la caja.

Si se comen 7, écudntas quedan?

Hag 9 naranjas en la canasta y 4 naranjas en el plato.
¢Cudntas naranjas hay en total?

Se entregan ldpices a 7 nifios.

Cada nifo recibe 3 ldpices.
¢Cudntos ldpices hay en total?

Capitulo 6
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0 Une las multiplicaciones con el e Mateo preparé 8 galletas para

mismo resultado. cada uno de sus 7 amigos.
¢Cudntas galletas preparé en total?

Expresién matemdtica:

9 Respuesta:

y \ e Tengo 9 trozos de cinta de 8 cm.
: ¢Cudntos centimetros de

cinta tengo?

O o O (0¢]
O O O @,
N N w

w

Expresio’n matematica:

9 Hay 5 bolsas con dulces.

: Respuesta:
En cada bolsa se pusieron 6 dulces. :

¢Cudntos dulces se pusieron :
: e Descubre el nimero del centro.

en total?

Luego, multiplica cada nimero por
Expresién matematica: el del centro y escribe el resultado.
Respuesta:

9 Sara puso 6 frutillas en cada plato.
Hay 4 platos. ’

¢Cuantas frutillas puso en total?

Expresién matemadtica:

Respuesta:
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Problemas 0

0 Multiplica.

a) 6+ 6= e) 1+3= ) 8-4=
b) 9-2 = f 7+5= D 6-1=
Q) 1-7= g) 69 = k)89 =
d) 8+ 6= h) 9- 7= ) 7-8=

e @ Compramos 8 bolsas de naranjas. Hag 5 naranjas en cada bolsa.
¢Cudntas naranjas hay en total?

a) Dibuja un diagrama.

b) Escribe una expresién matemdtica y encuentra la respuesta.

e Encuentra una manera fdcil para calcular el total de ® en cada caso.
Escribe una expresién matematica.

a® © 6 6 6 6 0 O b)e ¢ @ ©
® 6 6 06 06 0 O e 6 o
® 6 6 06 06 0 00O ® 6 06 O
e 6 o

® 6 06 O

o 6 o

® 6 06 O

0 Inventa un problema de multiplicacién para 3 + 7 usando galletas
y platos.

( )

- J
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Problemas e

0 Observemos las tablas del 3 y del 7.

Il Il Il Il Il Il Il Il
N N JEEEN —_ —_
£ = 00 U1 N O o w

Il
N
N
O O 0 N O U1 £F W N —

3
3
3
3
3
3
3
3
3
3

O O 0 N o0 01 F W N —

—
Il

w

@)

Si 10 - 3 = 30, entonces Si 2+ 7 =14, entonces
5+ 3 eslamitad de 30. || 4+ 7 esel doble de 14.

a) Analiza las ideas de Sami y Juan. Explica Yy comenta si son ciertas en
todas las tablas.

b) Aplica las ideas de los nifios en otras tablas y comenta con
tus compaﬁeros.

c) Si 205 =100, épuedes saber cudnto es 19 -+ 5? Explica.
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Capitulo

Multiplicacion

n @ Completemos la tabla de multiplicacién y descubramos sus secretos.

1
2 4
3
L|.

16 es un resultado
5 30 que estd en la

tabla del 2.
6 8:-2=16

|
’ w
8 16
]

9

a) Busquemos los secretos de la tabla de multiplicacién.

¢En qué casillas son
iguales los resultados?

¢Cémo aumentan
los resultados?
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b) Hablemos de lo que has descubierto en la tabla de multiplicacién.

w Idea de Sofia

Los resultados de la tabla del 5
terminan siempre en 5 o en O.

Idea de Gaspar

12 3 45 6 7 8 9 2 3 4 8 9
11123 5 6 7 8 9 2|34 8 9
2 12 4 6 81012 14 16 18 212 4 6 8 10 12 ™| 16 18
313 6 9 1215 18 21 24 27 3/3/6 9 1215 18 21 24 27
4 |48 12116120 24 28 32 36 41418 12 16 20 24 28 32|36
515 10 15 20 25 30 35 40 45 5/5 10 15 2025 30 35 40 45
6 | 612 18 24 30 36 42 48 SH 6|6 12 18 24 30 36 42 48 54
7 |7 1421 28 35 42 49 56 63 77| 14]21)28/35/42/49 56|63
3 18 16 24 32 40 48 56 64 72 818 16 24 32 40 48 56 64 72
9 19 18 27 36 45 54 63 72 81 919 18 27 36 45 54 63 72 81

v v

,. . r . r
c) ¢Qué descubrieron Gaspar y Matias?

G—lag m/u/lchos secretos. j En esta tabla de multiplicar,
/ la cantidad de monedas

/ coincide con el resultado

de cada multiplicacién.

V

)
o

f“

44 Unidad 2



a Comparemos los resultados cuando el sequndo niimero es 3 y luego,
cuando el primer nimero es 3.

a) Comparemos el resultado de 5+ 3 con el de 3 + 5.

................................................................................................................................................

En la multiplicacién, los resultados son los mismos incluso cuando se
intercambian los numeros que se multiplican.

......................................................................................................................................................

a)3-8=| |3 Q4| |=7-4

b)D-5=5-b d)9-2=2-D

Usa la tabla de multiplicacién y busca todas las multiplicaciones que dan
como resultado los siguientes nimeros.

I
A

a) 9 b) 12 c) 36 d) 54

I______1
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Juegos de multiplicacién

0 Usa el Recortable 3 para jugar.

Instrucciones:

+ Completen la tabla con los resultados. Luego, pongan una ficha
encima de cada casilla.

¢ Por turnos, cada uno lanza ambos dados al mismo tiempo.
Multiplica los nimeros obtenidos y di el resultado. Si el resultado

es correcto, se queda con esa ficha. Si no hay ficha en la casilla
de ese resultado, debe poner una de sus fichas ahi.

« Decidan la cantidad de veces que lanzardn los dados y quien
obtenga mas fichas gana.

Columna

Fila

Dado para
las columnas

Dado para
las filas

Construyan sus propios
dados con los niimeros
de las filas y las
columnas de la tabla.

N

§f\

O]
¢ )
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Juegos de multiplicacién

9 Usa las tablas de multiplicar y juega con tus compafieros.

Instrucciones: 1 56 H 6
« Cada uno completa su cartén con
cualquier nimero de la tabla de 1] 7 25 | 42

muItipIicacién.

811 5| 3| 2

* Uno de los jugadores elige una tarjeta
de multiplicacién.

de la tarjeta en su cartén y lo marca.

] ™.
+ Cada uno revisa si tiene el resultado /r) 3 5\
o

- Repitan lo mismo varias veces. N———

¢ Un jugador obtiene 1 punto cuando 1 56
ha completado una fila, una columna

£
o una diagonal en su cartén. 14 | 7 @ )

* Saquen 40 tarjetas en total y el jugador 81 5
que obtenga mds puntos gana.

28 | 32
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Estrategias para jugar

n Pensemos en formas de ganar el juego de la pdagina 147

No deberias escribir 25,
porque solo aparece una vez
en la tabla de multiplicacioén.

Deberia escribir 12, porque 3\

aparece cuatro veces en la |
tabla de multiplicacién. J

a) Encontremos los nimeros que aparecen solo una vez
en la tabla de multiplicacién, como 25.

b) Encontremos los nimeros que aparecen cuatro veces
en la tabla de multiplicacién, como 12.

c) iComencemos el juego!

d) Intentemos con un cartén de 16 casillas.
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Intentemos con un cartén de 25 casillas.

¢Qué numeros te )

conviene escribir?

4
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 Practica

Pinta las casillas de la tabla del color que se muestra, sequn el digito en las
unidades de cada resultado.
Pinta gris si el resultado termina en O.

Hay 9 colores diferentes
en la fila 1. 1 2 3 4 5 6 7 8 9

—

%

‘ - 1121 3| 4|5 |6 | 7| 8109
»

~
&)
-

o

8 16

9

[&Cuc’mtos colores se usan en la fila 5?; A ey
"1 o
”3’
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9 Completa la tabla de multiplicacién.

9 9 18 | 27 | 36 54 | 63 | 72 | 81
9 Completa. 0 Escribe todas las multiplicaciones
que den como resultado los
a) 2-8= D -2 siguientes numeros.

b)7.D=5.7 a) 15
b) 16
°)3°9=9°D ) 18
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La multiplicacion mas alla de 9-9

n Observa los cubos.

Jdddugdugaad

Encontremos la cantidad total de cubos.

a) Andrea escribié una expresién matemadtica.
¢Qué expresién crees que escribid? Completa.

)

b) Pensemos cémo encontrar el total de cubos usando lo aprendido.

@ ldea de Sami

En la tabla del 3, el resultado aumenta de 3 en 3.
Entonces, los resultados siguen aumentando de la
misma manera incluso mas alld del 9 - 3.

)+3

103 =30
e
a1

9-3=27
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-
a Qé Pensemos cémo calcular.

a) Ema y Juan escribieron la expresién 12-3. Expliquemos sus ideas.

{52) 1cca ce eme - o
(433330000 3d)

12 veces 3 es lo mismo que 10 veces 3 mds 2 veces 3.
Por lo tanto, 30 + 6 = 36

:
REEEER) [EEE RN

b 12-3

1

12 veces 3 es lo mismo que el doble de 6 veces 3.
Por lo tanto, 18 + 18 = 36

b) Pensemos coémo calcular 12 + 4.

EEEEEGEIEIE GG
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Observa los cubos.

Encontremos la cantidad total de cubos.

a) Marcos escribié una expresiéon matemadtica.

¢Qué expresion crees que escribi6? Completa.

[

b) Pensemos cémo encontrar el total de cubos usando lo aprendido.

w Idea de Sofia

Si intercambiamos los nimeros en una multiplicacién, el resultado es el mismo.
3-13=13-3
Y como sé el resultado de 12 - 3, entonces:
12-3 =36

el
oot 3| [ ]

Gé Pensemos como calcular.

a) Sami y Gaspar pensaron en la expresién 3 « 13. Explica sus ideas.

@ Idea de Sami

(LTI T TTT]]])
LTI TTI]]T])

Descompuse 13 en 10 y 3. Hjnn
310 = 30. minls 310
3:3=9 N[N [
Por lo tanto, 30 + 9 = 39. I\ I\
——
EEEE—
NN 3-3

|
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Idea de Gaspar

Uso la tabla de muItipIicacién. Cuando quiero encontrar un resultado de la

tabla del 7, sumo los resultados de las tablas del 3 y el 4.
Asi, puedo sumar los resultados de las tablas del 9 y el 4 ya que suman 13.

b) Pensemos

(@]
O~
3
o

(1] T1]]T])

¢
(1)
(1)

]

(LTI ]1]]])

(LI 1]]T])

(L] ] 1]1]]])

1 2 3 4 5 6 7 9
( ) 1 1 3 7
N 2| 2 H[b 8]10 1216 18
N3.9 33 6 9 12 15 18 21 24 27
] 4 4 8 12 16 20 24 28 32 36
H\ 5 5 10 15 20 25 30 35 40 45
6| 6 12[18 24]30 36“}8 54
34 7 7 14 21 28 35 42 49 56 63
8 8 16 24 32 40 48 56 &4 72
9 9 18 27 36 45 54 63 72 81
calcular 3+ 14.
AR
c)3-10
d)2-11

Capitulo 7
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Los asientos de una sala de clases se ubican en bloques de 2 y 3 asientos.
Si hay 19 estudiantes, écémo se pueden sentar de tal manera que
ninguno quede solo?

Sofia propone la siguiente forma de ubicarlos.

Se pueden sentar

en 2 grupos de 2

y 5 grupos de 3.
¢Habra alguna otra
forma de sentarlos?

a) Encuentra otras maneras de ubicar a los estudiantes y escribe las
expresiones matemadticas.

\ J

La profesora de Sofia dice que esta forma de agrupar los asientos
funciona para cualquier nimero de estudiantes.

éSerd cierto? Comenta con tus compafieros.
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 practica_

o Hay 11 personas y a cada una e {Cudntos cubos hay en total?
se le entregardn 7 ldpices.

{Cudntos ldpices se necesitan | Et EP
en total? N 1
a) Como la tabla del 7 aumenta E E E
de 7 en 7. N E
I\ S\
9:7= ComoC]'Qesigual
) :
10-7= al2- D, entonces calculo
) E
7= usando la tabla del C]
b) Respuesta: 9.3=
9 Hay 12 estudiantes y a cada 10-3 =
uno se le entregardn 6 hojas de G
papel lustre. 1.3
¢Cudntas hojas de papel lustre se 2= )
necesitan en total? :
12-3 =
a) Como la tabla del 6 aqumenta —
de 6 en 6. : Por lo tanto, hay Q cubos.
)
9-6= 0 Continta la tabla del 4.
)
) :
10+ 6 = 9t
S : —
: 104 =
1M1-6= : —
—— E )
) 114 =
126 = : )
_____ . )
b) Respuesta: 12-% = \ )
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0 Continta la tabla del 5.

)
9-5 =
——
)
10-5 =
——
)
115 =
——
)
12-5 =
——

e Usa la tabla de multiplicacién y
escribe todas las multiplicaciones

que dan como resultado los
siguientes numeros.

a) 20

b) 10

158 Unidad 2

9 Tengo 3 cajas con 13 galletas

cada una.
{Cudntas galletas tengo en total?

Q 4 estudiantes tienen 13 [dminas

cada uno.
¢Cudntas ldminas tienen en total?

@ Hicimos 5 ramos con 12 flores

cada uno.
¢Cudntas flores usamos en total?



Problemas 0

0 A continuacién se muestran partes de la tabla de multiplicacién.
¢Dénde las ubicarias? Anota en los espacios en blanco la letra correspondiente.

® ©
12 14 | 16 | 18 12 118 | 24 | 30 4 6 | 8 10
18 | 21 | 24 | 27 ™ 2128 35 6 | 9 12 15
24 1 28 32| 36 16 | 24 32 40 8 12 116 20
30 | 35 | HO | 45 18 | 274 | 36 | 45 10 | 15 1 20 | 25

36 | 42 48 | 54 11112 (3| 4|5 |6 %89
42 | 49 | 56 | 63 2 |2
48 | 56 64 72 313
4 | 4
54 1 63 | #2 | 81
5|5
6 | 6
¢En qué te fijaste para ubicarlas? 7 | 7
Comenta con tu curso.
9 | 9
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e Usa la tabla de multiplicacién y escribe todas las multiplicaciones que dan
como resultado los siguientes niimeros.

a) 24
b) 30
c) 28
d) 7

e) HO

9 Inventa un problema que se resuelva con cada multiplicacién.
Luego, resuélvelos.

a) 125
b) 5-12

Unidad 2




Problemas e

0 Antonia estd tratando de hacer una tabla de multiplicacién mds grande.

a) Antonia necesita completar las casillas desde la letra a hasta la i.
¢Cémo puede hacerlo?

b) Completa la tabla usando lo que has aprendido.

c) Explica cémo completaste la tabla.
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Capitulo

Repartir equitativamente

n Hay 12 calugas que se compartirdn entre 4 nifios.

Por favor,
tomen calugas.

iEsperal éPor qué
solo tengo 27?

Es mejor que la
cantidad de calugas
sea la misma para
cada uno.

Hay nifios que
estdn felices y
otros no tanto...
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Hay 12 calugas y se repartirdn 4 calugas a cada nifio.

Por favor,
tomen calugas.

S Entonces, le
el® .
s e dardn 4 calugas Hmm, ¢alcanzan
a cada uno. las calugas?

Discutamos acerca de las diferencias entre las dos historias.

éQué cantidad recibe cada nino?

@ Hau 12 cal Se aui ST Piensa en un cdlculo
n ay calugas. Se quiere repartir a 'nmos antes de hacer el reparto.
de tal forma que cada uno quede con la misma

cantidad. {Cudntas calugas recibird cada nifio?

-~
o
.

\é 3) Ny

=
g

Capitulo 8 € [e5




Se repartieron 12 calugas equitativamente entre 4 nifios de la siguiente forma.

Si repartes 1 caluga
a cada nifio, entonces
quedan 12 -4 =38
calugas.

S99
QS Q@
=" Cada nifio recibe

3 calugas y no
sobran calugas.

el

[ Cada nifio recibe 3 calugas. ]

g Si se reparten 12 calugas entre 4 nifios de manera equitativa,

cada nifio recibe 3 calugas.

Frase numérica: 12 : 4 =3

12 dividido en 4 es igual a 3

12 : 4 = 3
Cantidad  Cantidad Cantidad

total de de nifos de calugas
calugas para cada
nino

Respuesta: D calugas para cada nifio.
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a Escribe las frases numéricas para las siguientes historias y encuentra el
nimero de cubos que se reparte en cada caja.

a) Reparte 6 cubos de manera equitativa ][ } [ J
entre 3 cajas.

UUU

b) Reparte 15 cubos de manera equitativa J[ J=[ }

entre 5 cajas.

UUUUU

c¢) Cambia la cantidad de cubos y cajas e inventa otras historias de
reparto equitativo.

o
@ Los cdlculos como 12 : 4 y 6 : 3 se llaman divisiones.

Las divisiones permiten encontrar la cantidad de objetos que recibe
cada persona, cuando el total de objetos se reparte de manera
equitativa entre ellas.

Si cada nifo recibe

Reparte 15 cubos de manera equitativa entre 3 nifos.
2 cubos, 3+ 2 es..

¢Cudntos cubos recibe cada uno?

a) Escribe la expresién matematica.

b) Comenta con tus compafieros c6mo calcularias. —
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La cantidad para cada nifio es 3. ©®®® DO ope 3 - = 9

3
La cantidad para cada nifio es 4. BbBG ©HBE BHOD 3- 4 =12
5

La cantidad para cada nifio es 5. ©EEER  EOEED TEEHE 3 =15

Cantidad Cantidad de
de nifios ~ cubos para
cada nifio

Total de
cubos

p
Para encontrar el resultado de 15 : 3, nos preguntamos: 15.3 =
é3 veces qué nimero es 157

-
35 e 15 3
9 J i

Se reparten en forma equitativa T0L de aceite en
5 envases. éCudntos litros quedan en cada envase?

o Jaime tiene una cuerda de 18 m y la cortard en partes iguales para
repartirla entre 6 nifios. éCudntos metros de cuerda recibird cada nifio?

18 m

N G G N G

Trozo para
cada nifio

a) 8:2= ) 72:9 = e) 20:5 = g) 21:3 =
b) 21:7 = d) 28 : 4 = f) 56:8= h) 54 :6 =
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a @ Inventa un problema de divisién usando las siguientes imdgenes.

a) F|I
ele @ $i8 '31"0‘!
—) @ © e
D chocolates se reparten equitativamente entre D ninos.
¢Cudntos chocolates recibe cada uno?
b)

CS RRRARARARe

a) M:2=  d) 4:2= ) 27:9= ) 40:5= m)32:8=
B) 12:2= € 18:3= h)45:9= Kk 42:7= n) 16:8=
) M:4=  f 25:5= i) 12:6= 1) 49:7= o) 24:3=

El libro de la division

Las repartimos Cada plato tiene

g Hay de manera manzanas.
6 .. 6 manzanas. equitativa en
platos e
5 , 623
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 Practica_

0 Completa cada frase numérica si se reparten los cubos en las cajas en
forma equitativa.

a) (

HF QOO
1! OO0

c) (

EEEEEEEEEE

muy

LT

LT

LT

LTI

e) [

LY
LY
LY
LY
LY
LY
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a) 6:2=
b) 8:2=
) 9:3=
d) 10:2=
e) 16 : 4 =
f) 18:3 =
g) 24 : 4 =
h) 32:8 =
i) 48:6 =
j) 36:9=

9 Se reparten equitativamente
12 galletas entre 3 personas.

¢Cudntas galletas recibe cada una?

Expresién matematica:

Respuesta:

Q Se reparten equitativamente
8 pasteles entre 4 personas.

¢Cudntos pasteles recibe cada una?

Expresién matemdtica:

Respuesta:

6 Se reparten equitativamente
15 m de cinta entre 5 personas.

¢Cudntos metros de cinta recibe
cada persona?

Expresién matemadtica:

Respuesta:

e Se reparten equitativamente
48 cartas entre 6 personas.

¢Cudntas cartas recibe cada persona?

Expresién matemdtica:

Respuesta:

Capitulo 8 169




170

siguientes imégenes.

Analiza cada situacidén y Iuego completa:

a) @

Ana repartié D guindas.
Las puso en [ platos.

En cada plato puso guindas.

Ana repartié D pifas.
Las puso en D canastos.

En cada canasto puso D pifias.

Unidad 2

ly\
> fo

e Ana repartié frutas de manera equitativa. Lo hizo como se muestra en las

® 90

¢ @
¢ @

0 90 #0

Ana repartié D manzanas.
Las puso en D bandejas.

En cada bandeja puso D manzanas.

e Y
_ ya'a'sy

AR fry
_ _

Ana repartié D melones.
Las puso en D cajas.

En cada caja puso D melones.




Agrupar: éPara cuantos ninos alcanza?

n @ Hay 12 galletas. Si cada nifio recibe 4 galletas,

{para cudntos nifios alcanza?

De las 12 galletas formamos

R @ @ @ @ un grupo de 4, entonces

quedan 8 galletas.

~
De las 8 galletas que

quedan, formamos
un nuevo grupo de 4, |
entonces ahora quedan

\'-I galletas.

Formamos un nuevo
grupo con las dltimas
\galletas que quedan.

@ Si hay 12 galletas y queremos agrupar de a 4 galletas,

entonces podemos J‘ormar 3 grupos.

Frase numérica: 12 : 4 =3

12 : 4 = 3
Cantidad Cantidad de Cantidad
total de galletas para o

L de nifios
galletas cada nifio

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

a Hay 8 naranjas. Si das 2 naranjas a cada nifio,
{para cudntos nifios alcanza?

(-

Cantidad Cantidad de Cantidad
total de naranjas para de nifios
naranjas cada nifio
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a Si hay 15 cubos y das 3 a cada nifio,

dcudntos nifios pueden recibir cubos?

Qaa
Qaa
QA
Qa
QQ
QQ

15:3 = . 3

Para 3 nifios 4 - 3 =12
Para 4 nifios 5 3

Para 5 nifios

Cantidad Cubos Total
A s por nifio de cubos
; .......................................................................................... e
_ Para encontrar el resultado de 15 : 3,
nos preguntamos: écudntas veces 3 es 157 O
3215 : 113+3es9
B |4 - 3es 12
Para ello puedes pensar en la tabla del 3. 5 +3es 15
eeeeeeeeeeeeeeeeeee e eeeeeemeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeseeseeeeee f \a
Maria dispone de 18 L de leche. - ,
Tiene varias botellas de 2 L de capacidad. (% '
¢Cudntas botellas de 2 L puede llenar? 3

O ) 3

El libro de la division

E\ libvo ;61 Y .é.
@) 1
de | H = 2 s pse
6:3 recibe3ﬁchq:/ ! 6;3=2.
S
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)
a @ Observa la imagen de la derecha y luego

inventa un problema para 10:5.

Reparto equitativo Agrupamiento
Divisién para encontrar la cantidad de Divisién para encontrar la cantidad
tomates en cada grupo. de grupos.
Hay 10 tomates. Hay 10 tomates.

Se reparten equitativamente en O platos. Se quiere dejar O tomates en cada plato.

. , b) . ; .
¢Cudntos tomates quedan en cada plato? D éCudntos platos se necesitan? D

C2CUCXCLC 2 CxXxyxxy

ee®®@® 10.5-7

/:! N jEn este problema nos preguntamos: Y en este otro problema /ﬁ
S B 5 veces qué nimero da 107 nos preguntamos: —— )
- L éCuantas veces 5 da 107? j .

4 /(Ambos problemas pueden ser
~ G~ < resueltos con la division 10 : 5.

Ve \LPara ello, calculas 2+5 05« 2.

= Para encontrar el resultado de 10 : 5, debes conocer las tablas de
multiplicar.

10:5=2

‘ Dividendo ‘ ‘ Divisor ‘ ‘ Resultado ‘

|
A

-
l

| Divide. {Qué tablas de multiplicar usas?

l

l a) 9:3= d) 24:8 = g) 10: 2= j) 32:4=
| b 6:2-= e) 36:9 = h) 455 = ) 14:7 =
I c) 20:4 = f) 56: 7= i) 48:8 = ) 40:8 =
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 Practica

0 Resuelve los siguientes problemas.

a) Se entregan 4 limones a cada persona.
¢Cudntas personas reciben la misma cantidad de limones?

QQLPOLOLLLLLLOLLOL
QLPLLLLLOLLOLLOL

U vapae

b) Entregas 3 manzanas a cada persona. ¢Para cudntas personas alcanza?

VOOPPPPPEE
VPOPPOe

S, B P

c) Se entregan 2 botellas de agua a cada persona.

¢Cudntas personas reciben la misma cantidad de botellas?
R R X2 R R R R 2 R R R
LI | I

LU Repuen

d) En un juego se reparten 7 fichas a cada jugador.

¢Cudntas personas pueden jugar?

TEERETEREY
BERREERREY

LU Repuen
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c) 56:8 =
d) 63: 7=
e) 72:8 =
) 36:4=
g 42:7 =
h) 48 : 8 =
i) 81:9=
j) 63:9=

9 Hay 8 frutillas.

Se entregan 2 frutillas a cada
persona.

¢Para cudntas personas alcanza?

Expresic’)n matemadtica:

Respuesta:

0 Hay 20 flores.

Se hacen ramos con 5 flores.
¢Cudntos ramos se pueden hacer?

Expresién matemdtica:

Respuesta:

6 Hay 36 ldpices.

Se guardan 9 ldpices en cada estuche.
¢Cudntos estuches se necesitan?

Expresién matemadtica:

Respuesta:

0 Hay 48 cartas.

Se reparten 8 cartas a cada jugador.
¢Para cudntos jugadores alcanzan
los cartas?

Expresién matemdtica:

Respuesta

e Hay 24 huevos.

Se coIocan 6 huevos en cada caja.
{Cudntas cajas se necesitan?

Expresién matemdtica:

Respuesta:
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Division con 1 y 0

n Las galletas de la caja seran compartidas por 4 personas.
Cada una debe recibir el mismo nimero de galletas

. : GALLETAS
{Cudntas galletas recibird cada persona? /

a) Si hubiera 12 galletas,
N h a Y=y
@ 1 3.8

@ .
® e D P

esoe
@ &
b) Si hubiera 4 galletas,
45y
of e - - & @&
¢) Si hubiera O galletas,
O:4
& @ @ @&

Se vierten 5 L de agua en botellas de 1L.
¢Cudntas botellas se necesitan?

5:1= D 5 litros

Respuesta:
-~ JETIS
[ Divide.
| @bib= O F:F= e 0:8= g5:1= i) 8:l=
| ©9:9-  @0:5=  H 31 WI:d= ) 0:1=
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 practica_

: b) Cuando hay 4 lapices.
o Piensa y luego escribe el resultado ) Cuando hay  ldpices

de las divisiones. [ ][ ]{ J

a) 5:5=

Respuesta:
b) 7: 7=

) H:H= ¢) Cuando no hay ldpices.

=

e) 0:1=
Respuesta:
f) 6:1=
9)8:1= 9 Se reparten equitativamente
5 pasteles entre 5 personas.
h) 0:9 =
_ {Cudntos pasteles recibe
: ?
D 2:1= E cada personar
0 0:7= Expresion matemadtica:
9 Se reparten equitativamente Respuesta:
los ldpices de un estuche entre :
4 personas.
En cada caso, escribe la 0 Se corta un cable de 3m en
cantidad de Idpices que recibe ; trozos de 1m.
cada persona. ¢Cuantos trozos se obtienen?
a) Cuando hay 12 ldpices. Expresion matemadtica:
[ J [ J [ J Respuesta:
Respuesta:
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Usando propiedades

n @ ¢Cudl es el resultado de 36: 37
@ Calcularé usando Usaré frases /’ﬁ

ua multiplicacion. numéricas
. de division.

N

&

ldea de Ema

Yo utilizo la relacién entre la divisién y la multiplicacién.

1 ‘3~ EN— . :3= 1 7 +3=21 — 21 :3= 7

2 *3= 6 — 6 :3= 2 8 *3=24 — 24 : 3=

3 ‘3= — N :3= 3 9 -3=27 —» 27 :3=

4 «3=12 — 12 :3= 4 10 *3=30 — 30 :3= 10

5 ¢3=15—7> 15 :3= 5 11 «3=33 — 33 : 3= 11

6 *3=18 — 18 :3= 6 12 +3=36 — 36 :3= 12
Asi, 36 : 3 =12 Resultado:12

w Idea de Juan

Yo utilizo las divisiones por 3.

+3C3 . 3 = 1)+1 21 : 3= 7 Sieldividendo aumenta en 3,
6 : 3 =2 24 : 3= 8 entonces el resultado aumenta
9 : 3 =3 27 : 3 = 9 en 1.
12 3 =4 30 : 3 =10
15 8 2 = 5 33 : 3 =11
18 : 3 =6 36 : 3 =12

Luego, 36 : 3 =12
Resultado:12

178 Unidad 2



 practica_

0 Hay 48 frutillas. 9 Hay una cinta de 27 m.
Se quieren repartir en forma : Se cortan trozos de 3 m.
equitativa entre 4 personas. ¢Cudntos trozos se obtienen?
¢Cudntas frutillas recibe cada :
persona? Respuesta:

Observa las divisiones por 4
y completa con el nimero

que corresponde. 9 Calcula 24 : 2

Usa algunas divisiones conocidas.

4y =1
g =9 10:2 =5
S 12:2 =6
)
164 = :2 =
: ——
20: 4 = C 16:2 =
24y = 5 —
)
28:4 =7 18:2 =
: —
32:4 = . 20:2 -
— .
36:4 = L 22:2 = ‘
S s
) § —
40+ Y = L 2=
—— E
. —
.
H4: 4 = Resultado:
)
4g : 4 =
—

Cada persona recibe C]
frutillas.
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a)30:5 = d)21:3= g) 5:1=

b) 28: 7= e) 18:2 = h) 0:8=

¢) 30:10 = f) 20:2= N 9:9=

9 Escribe el nimero que falta.

a)'-I-D=28 d)D-9=36 9)3-D=33
b)C}-7=56 e)2-C]=2o h)D-8=O
c)b-D=qs ;)C]-5=45 ) 1o-[j=5o

e Hay 24 ldpices. Se entrega la misma cantidad a 8 personas.
¢Cudntos |dpices recibe cada persona?

Expresién matemdtica:

Respuesta:

0 Hay 18 caramelos. Se reparten 3 caramelos a cada persona.
¢Cudntas personas reciben caramelos?

Expresién matemadtica:

Respuesta:
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a) 50:5 = d) 28 :4 = g) 0:3= ) 8:1=

b) 36:6 = e) 64:8 = h) 6:6= k) 32:8=
o 72:9= f) H0:4 = i) 9:1= ) 42 .7 =

e Hay 24 bolsas de arroz. Se entregan 2 bolsas de arroz a cada persona.
¢Para cudntas personas alcanza?

Expresién matemdtica:

Respuesta:

e Escribe el nimero que falta.

9 Hay 36 caramelos.

a) Si se reparte la misma cantidad entre 6 personas, écudntos caramelos
recibe cada persona?

Expresién matemdtica:

Respuesta:

b) Si se entregan 3 caramelos por persona, épara cudntas personas alcanza?
Expresién matematica:

Respuesta:
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182

f 21:3=
g) 20:4 =

h) 30:
i) 64:
j) 36:
k) 8:
) 16:
m) 81 :
n) 63:

@ Escribe el nimero que falta.

aJS-D =15
b)3-D = 24
C)D-b =42
d)[j.q =32

m Hay 8 frutillas.

a) Si la mama entrega 4 frutillas a cada nifio,
dcudntos nifios pueden recibir frutillas?

5=
8=
6:

o) H2:6 =

’;‘

b) Sila mamd reparte de manera equitativa
todas las frutillas a los 4 nifios,

dcudntas frutillas recibird cada uno?

Unidad 2
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o Se tienen 36 hojas de papel lustre.

a) Si repartes equitativamente las hojas entre 9 personas,
dcudntas hojas recibe cada persona?

b) Si cada persona recibe 9 hojas de papel lustre,
{para cudntas personas alcanza?

a) 27 :3 = e) 30:6= ) 18:2= m)56 : 8 =
b) 20: 5 = f21:7= j) 63:9= n) 15:5 =
) 16:4 = g) 49 : 7 = k) 28:7 = 0) 54:9 =
d) 7:1= h) 3:3= D 0:6= p) 2:1=

Escribe los nimeros en los espacios sefialados.

Problema de reparto equitativo

Divisién para encontrar la cantidad en
cada grupo.

Hay D lépices. Se re?arten

equitativamente entre
¢Cudntos ldpices recibe cada persona?

Respuesta:

personas.

Problema de agrupamiento

Divisién para encontrar la cantidad
de grupos.

Hay D lapices. Cada persona recibe

lapices. éPara cudntas personas

alcanzan los ldpices?

Respuesta:
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Sintesis

m 1 ( Tablas de multiplicar

OOOO (0] 12 en punto . 1 9) 3 Y 5 b 7 8 9
de la noche (medianoche)

1 1123|456 7]|8]|29

2 |12 |46 |8 [10]12|14]|16]18

3 (3|6 |9 |12]|15]|18|21 |24 |27

4|8 |12]16]|20|24| 28|32 |36

55 |10]|15]20|25|30|35|H40 |45

6 | 6 1218|2430 (36|42 |48 | 54

72| 7| 1M4[21|28|35(42 |49 |56 | 63

8 | 8 |16|24|32|40 |48 | 56 | 64 | 72

9 | 9 | 1827 |36 |45 |54 | 63| 72| 81

Tabla de multiplicacién

12 en punto del dia (mediodia)

\§ J \§ J
: \
Reparto equitativo Agrupar
Hay 10 cubos. Hay 10 cubos.
Se reparten equitativamente en Se hacen grupos de 5 cubos.
5 grupos. ¢Cudntos grupos se forman?

¢Cudntos cubos quedan en cada grupo?

SEE O

10:5=2
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0 Representa en los relojes las horas en que comienza cada recreo.

Primer recreo Segundo recreo

9 El 3° B fue de visita al museo. Salieron a las 10:00 h del colegio y llegaron
al museo a las 10:30 h. Terminaron la visita a las 12:00 h y llegaron de
vuelta al colegio a las 12:30 h.

a) {Cudnto tiempo estuvieron fuera del colegio?

b) éCudnto tiempo estuvieron en el museo?

c) ¢Cudnto tiempo les tomé llegar desde el colegio al museo?
&Y del museo al colegio?

9 Completa las horas segun corresponda.

a) 08:35

Una hora después

Una hora después | l

b) | 11:12

o | 12:20

Una hora después

ElE)E
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Q ¢Cudntas galletas hay en total?

Expresién matemadtica:

Respuesta:

e Gabriel preparé un semillero. En cada espacio puso
3 semillas. El semillero tenia 9 espacios para plantar.

¢Cudntas semillas puso en total?

Expresién matemadtica:

Respuesta:

e En la feria compré 4 bolsitas con nueces. En cada bolsita venian 5 nueces.
¢Cudntas nueces compré en total?

Expresién matemdtica:

Respuesta:

e Completa la tabla con los resultados
de las multiplicaciones.

O | 0 N | O O
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@ Explica cémo calcular 13 + 8.

0 Divide.

a) b4:9 = c) 40: 8 = e) 42 : 7 =

b) 18': 2= d) 27:3= f 16:4=

@ Matias ordené sus 12 figuritas coleccionables en 3 repisas.
En cada repisa puso la misma cantidad de figuritas.

¢Cudntas figuritas puso en cada repisa?

Expresién matemadtica:

Respuesta:

m Divide.

a) 5:1= c) 2:2= e) 15:15=

b) 0:9 = d)8:1= f) 0:13=
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Aventura Matematica
Rl

En el mundo existen muchas especies
que podrian desaparecer si no
tomamos las medidas urgentes.
iConozcamos mds acerca de

este problemal

Chinchilla

¢El puma es un animal
en peligro de extincion?

Unidad 2



Animales chilenos en peligro de

En nuestro pais, varios animales se :
encuentran en peligro de extincién .
debido a distintos factores como .

extincion

En peligro critico .
Especies

E li
n peligro amenazadas

Vulnerable

la pérdida del habitat, la caza y
la introduccién de especies que
alteran el ecosistema y provocan .
enfermedades.

Casi amenazadas

La Unién Internacional para la
Conservaciéon de la Naturaleza .

(UICN) creé la Lista Roja de Especies
Amenazadas, clasificandolas segun el
riesgo de extincion.

Zorro de Darwin o chilote

Giifia o gato de campo

Menor preocupacién
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a La siguiente tabla muestra animales chilenos que actualmente estdn
amenazados y el nimero aproximado de crias que cada uno tiene en un afio.

Chinchilla ® En peligro H
Huemul ® En peligro 1
Zorro de Darwin ® En peligro critico entre 2 y 3
Pudu ® Vulnerable 1
Huillin o nutria de rio ® En peligro entre 2 y 3
Gato Guifia ® Vulnerable entre 1 y4
Monito del Monte ® En peligro entre 3 a5
Gato Andino ® En peligro 2

a) Si una chinchilla tiene crias durante 5 afios.
¢Como podemos saber la cantidad de crias que podria tener durante ese tiempo?

b) Si una gata andina tiene crias durante 6 afios.
¢Como podemos saber la cantidad de crias que podrl'a tener durante ese tiempo?

c¢) Una hembra huillin tiene crias durante 4 afios.
¢Cudntas crias podria llegar a tener?

Es responsabilidad de todos ayudar a cuidar y preservar nuestra flora y fauna.

Hag varias maneras en que podemos contribuir para evitar la extincion de
mas especies.
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¢El puma es un animal en peligro de extinciéon?

Segun la Lista Roja de Especies Amenazadas, el estado de
conservacién del puma a nivel mundial es de preocupacién
menor, por lo que no se considera un animal en peligro de
extincién. Sin embargo, en Chile si se declara en peligro
de extincién en las zonas norte y centro, y vulnerable en
las zonas sur y austral.

Existen organizaciones que
alimentan pumas por un tiempo
determinado para protegerlos.

Un puma adulto come
aproximadamente 4 kg de carne
al dia.

a) Con 24 kg de carne al dia
para alimentar a todos sus
pumas, ¢cudntos pumas tiene?

b) Se dispone de 40 kg de carne
para repartir equitativamente entre 2 pumas,
{para cudntos dias les alcanzard?

¢Como llegan los pumas a estas organizaciones?
¢De donde los rescatan?
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Centenas Decenas Unidades
Tabla de valor
posicional @
Doscientos Treinta Cinco
2 3 5
| ! | | | ! | ! i
Adicién en +g§ +1 gg
forma vertical 65 W
30 {310
Sustraccion en gg \1\&5
forma vertical — ot - 78
18 27
+1 <+ -1

+100 12 3|4 5|67 /8|9]10
*1112131H151617181920—Hm
21]22 /23|24 |25|26 | 27|28 2930
31/32/33 34353637 383940
4142 |43 44 |45 |46 |47 48|49 | 50
52|52 53| 54|55 56|57|58 59|60

Tabla numeérica

del 100 616263 64|65 66| 67|68 69|70

71 72| 73| 74| 75 | 76 | 77| 78| 79| 80

* 8182838485 86 87 88|89]90

10 |91/92/93 |94 95 96|97 |98 |99 100

|
Columna
Regla matemdtica que permite encontrar los niimeros de una secuencia.
Patron

numerico

Patron: Los nimeros de la secuencia aumentan de 3 en 3
a partir del 1.

N\
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Minuto: Tiempo que tarda la manecilla larga del reloj en avanzar
una marca.

Hora: Tiempo que tarda la manecilla larga del reloj en dar la vuelta
completa. Corresponde a 60 minutos.

Unidades
de medida
de tiempo
1123|4567 9
111234 6| 7 9
212468101214 16]18
La tabla de multiplicacién
3 3 6 9 | 1215|118 |21 | 24 | 27
muestra los resultados de las
Tabla de 44| 8|1216|20|24|28|32|36| multiplicaciones de los digitos
multiplicacién 5|5 |10]15]20|25]30]35|u0|us| delTal9.

6 | 6121824 |30 |36|42 | 48 | 54

2| 7 | 1M [21 2835|4249 |56 | 63

Se reparten 10 tomates en 5 nifios de manera equitativa.
Cada nifio recibe 2 tomates.

cqative C 2C IC IC IC )

Se tienen 10 tomates y se dejan 5 en cada plato. Se utilizan 2 platos.

Agrupar (R N N W )

& J
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Solucionario

.
.
.
.

Pdgina 20
a) 702 b) 345 ¢) 170 d) 800
a) 120; 122; 123.

(o-]- Ml Nimeros hasta 1000

Pdgina 12

235

Pdgina 14

#) o) Hay 23 grupos de 10
y 5 cubos sueltos.

Pdgina 15

b) Entonces, hay 2 grupos de 100,
3 grupos de 10 y 5 cubos sueltos.

c) En total, hay 235 panes.

Pdgina 16

Ejercita

1@ a) 595 cubos. b) 110 cubos.

1 @ 322 lapices.

Ee a) Ciento treinta y seis.

E b) Trescientos setenta y nueve.

i c) Quinientos dieciséis.

E d) Ochocientos cuarenta y seis.

'@ o) 734 b) 157 495 d) 611

Péagina 17
#) o 230
Ejercita
'@ o) Ochocientos veinte.
b) Ciento sesenta.
c) Cuatrocientos ocho.

b) 205 ) 300

e) Novecientos.

@ o 740
b) 120

i d) Quinientos cinco.
i 0101 ¢) 508
' d) 860 ) 600
Pdginas 18 y 19 - Practica
@ o) 143 cubos.

b) 324 cubos.

c) 234 cubos.
(2 1) Hay 302 lapices.

b) Hay 532 lapices.
(3 1) Hay 481 cubos.

b) Hay 643 cubos.

c) Hay 209 cubos.

d) Hay 890 cubos.

@ o) Setecientos cuarenta.
b) Doscientos tres.
) Ochocientos treinta y dos.
d) Seiscientos.

Solucionario

¢ € 0)1000b) 200 ) 820

c) 900
d) 450

e) 309
166

O o 304

b) 520

b) 890; 900; 920.
c) 100; 600; 900.
d) 599; 596; 595; 594.

© ) 164;179; 196; 206.
Pdgina 21
a) 900 cubos.

b) Habra 1000 cubos.

L @ 2800 b)500 ©) 910 d) 990
Pdginas 22 y 23 - Practica
F @ 0743 b)591 9410 d) 400
L@ @111, 112113, 114,

b) 640; 650; 660; 670.
d)#10; 700; 690; 680.
e) 500; 490; 480; 470.
f) 237; 24%; 25%7; 267.

: € a)350; 500; 550; 600.

b)800; 790; #80.
) 900; 940; 1000.

© @ a)765; 779; 793; 818.

b) 164; 178; 196; 207.

Q) o s e 40 W 4o w0 w0

629

570 80 590 600 610 620 30

b)

Pdgina 24

Pdgina 25 - Practica
F @ 2100
i 2 L

b) 1000

c) 67
d)92 330

e) 910
b) 38

d) 960

F @ w10 YO

@ 390 400 €)500 g) 280

b) 390 d)400 ) 500 h) 280

Pdgina 26
b) 769 > 764

- Decenas | Unidades
7 6 9
7 6 4
c) 238 < 253
- Decenas | Unidades
2 3 8
2 5 3
Pagina 27 - Practica
Qo> b< o=
Qa< b< o>
F Qo<
: - Decenas | Unidades
1 2 7
1 5 0
b) <
- Decenas | Unidades
6 5 4
6 7 9
ad<
- Decenas | Unidades
5 7 2
5 8 9

Qo< < < d<
Pdgina 28
¢ @ EI costo total es de $70.

¢ D 23 monedas de $10. 130

;EJ;'Cita © €D Quedan 50 hojas.

g E 50 576580 590 0 610 620 °? 630 g qo

i : Ejercita

(1@ a5 0 Zguposde1000 {30 980 110 g 120
: 70 gruposde 10, : 1py20 @30 PO h) 70
. b)56  d) 980

i Pdgina 29 - Practica

@ 20 + 70; Tienen $90 entre los dos.
@ @9 b)120 ) 160 d)80
9 80 — 40; Me quedan 40 hojas

de papel lustre.

)90 d)80



O Le queds $20.

Pdgina 31 - Practica
@ 320 o813
b)407  d) 500
Qo> b< 9> d< o>
© o) 140 + 50,
Debo pagar $190.
b) 140 — 50;

La diferencia es de $90.
@110 120 990 d)80
Pdgina 32 - Ejercicios
@ 100 b)10 © 254 d)308
@ o) 216; 218; 220.

b) 490; 500; 540.

¢) 300; 400; 600.
©a-< B> o>
@60 )30 120 d)80

Pdgina 33 - Problemas 1

(1) Hay 326 hojas de papel lustre.
@ 2400 b)48 ) 500
Qo< B> o>

(4 ) Porque el equipo rojo tiene
5 decenas y el blanco tiene 4.

e) 300

Pdgina 34 - Problemas 2

aa)

Numero de monedas de 10| 1 | 2| 3 | 4

Numero de monedas de 1 41 3] 2

monedas de 10 y 1

Total de dinero entre 2332wl

b) Sami pagé con una moneda
de 100. Le entregaron una
moneda de 50 y una moneda
de 10 de vuelto.

Adicién en forma vertical €) 15+ 16 = 31, 31 peces
0 17 + 23 = H0; 40 rosas.
i @ 48 + 8 = 56; 56 laminas.
i Pdgina 44

P B o)+ 65

Pdgina 35

Ejercita

1a) 88 d)96 g) 88
'b) 69 )89 h)98
1o 772 )59 )27

Pagina 36

a) 38+ 27 b)5 ) 65
Pdgina 38

80

41

30

89
k) 99
1) 66

Ejercita

S 1@90 980 &40 g)50
S ib) 61 d)86 95 h)20

© Pdginas 39, 40, 41 y 42 - Practica
(1 posicion de las unidades se

escribe el 5; Reagrupamos 1 en la

posicién de las decenas; En la posicion  :

de las decenas, 5+ 3 + 1 =9;
El resultado es 95.

@ 29 +45,9 + 69; 47 + 13; 18 + 25,

Respuesta Variada, por ejemplo:
porque la suma de las unidades
daba como resultado un nimero
mayor o igual a 10.

e a) Incorrecto; 61.

b) Incorrecto; 71.
c) Correcto.
d) Incorrecto; 54.

C 0 o) 35+28

Hay 63 libros en total.
b) 39 + 18;

Ahora tiene 57 laminas.
C) 59 + 9;

Hay 68 lapices en total.

Pdgina 43 - Ejercicios
: @ 099 H83 73 )87

b) 38 e) 37
990 f 52

h) 91
i) 60

k) 82
1) 30

c) Hicieron 139 anillos de papel.

Ejercita
S1a) 179 b) 134 o 147 d) 110

Pdgina 45 :
Se ubica el nimero 1. El resultado :

es 104.

L@ @112 ¢ 190 1 150

i Ejercita
i1a) 131
Eb)105 d) 101 ) 100 h) 103

0132 € 125 g¢) 120

Pdginas 46 y 47 - Practica
i@ o 140 H 143 K 121 p) 180

b) 124 ) 176 ) 110 @) 151
112 h) 111 m) 114 r) 118
d) 117 D 118 n) 150 s) 131
e) 198 j) 143 o) 107 1) 125
m) 144
b) 120 £) 132 ) 110 n) 113
) 143 g) 126 k) 122 o) 112
d) 149 h) 114 D 129

Pagina 48

@ w0 NI W2 P59

©  m53 @55 D53 g8 : W@ 300+400;
64 W73 m60 63 - Hay 700 hojas en total.
)57 D66 mH2  s) 71 b) 700 + 300;

: e)100 D76 oM 72 1000 hojas en total.

C @ 962 D62 @bl P00 mu2 | Eercita
b) 70 €) 75 h) 54 k) 50 n) 61 : ;a) 500 <) 800 ) 900
056112061 D91 032 : ) 1000 1000 7 1000

Pdgina 49
@) 635
© @ 291

a) Incorrecto; 331.

b) Incorrecto; 662.

Ejercita

1a)352 290 e) 130
©1b)H92 d) 682 ) 791

Pdgina 50

C @ 514

: [ Respuesta Variada, ejemplo:

272 + 563 = 835.

Respuesta Variada, ejemplo:

524 + 398 = 922.

Ejercita
P 1a)514 675 e) 616
i 1b)288 d)533 f) 327

: Pdginas 51, 52 y 53 - Practica
: @ o) 240 683 k)H61 p)9HO

b) 394
c) 312
d) 404
¢) 998 j) 343

9) 616 1)680 q) 701
h) 610 m) 709 r) 818
918 n) 850 s) 521
0) 407 1) 685

Solucionario 195



@ o) 832 ) 674 D660 m833

b) 920 £ 711 810 n) 623
c) 810 g) 898 k) 606 o) 712
d) 960 h) 604 1) 449
e a) Incorrecto; 531.
b) Correcto.
c) Incorrecto; 451.
d) Incorrecto; 535.
0 a) 58 + 156; 214 personas.
b) 205 + 58; 263 gramos.
c) 255 + 8; 263 paginas.
Pdgina 54
a) 74 estudiantes.
b) 74 estudiantes.

Pdgina 55

B) 055 b6l 988 d)85

Sofia: 42; Gaspar: 42.

Ejercita

{)65  b)103 098 d)87

Pdgina 56 - Practica

O o572 e o8

@ 39 bu7?

€ 4+6=10,35+10=45

Qa1 068 39 ¢)58
b) 60 d) 8% f) 76

Pdgina 57 - Ejercicios

@ 68 9077 D55 m)87
b) 63 76 )93 n) 60
27 953 k)55 0)80
d) 900 h) 1000 ) 533 p) 420

@D o) 8 b)6F 112

Pdgina 58 - Problemas 1
O o 77 612 9140 pHO

b) 83 e) 69 h)524 k) 127
o 129 H8g+ D8 1)870
9 123 personas.
© 121 .

o a) Incorrecto; 70.

b) Correcto.

o) Incorrecto; 41.

d) Incorrecto; 31.
Pdgina 59 - Problemas 2
0 Viernes: 24 garzas.

a) Sdbado: 63 garzas.

b) Domingo: 150 garzas.

Solucionario

c) Las garzas de papel que se
agregaron en 2 dias.

. Pdgina 60
n Quedaron 36 banderines.
a) 30 b)4 o) 32

"B 952 960 €60 g)30
PB4 D12 N1 h)97

Pdgina 61

{6 o 45-27

Pdgina 62

i @) 53-26=27

8 a) 47

: b) 8

Ejercita

f1a)22 d)39 )65 )38

Sib) 14 e 16 h) 17 k) 32
98 N9 D6 N2

Pdginas 63 y 64 - Practica

@ 46 @25 )12 m)339)26
: )23 )58 P42 n)5 1) 24
)37 9939k 55 0)8 )59
)18 h36ND7 p 2817

a)46 )39 )18 m)H45q) 86
b) 57 )89 )34 n) 66 r) 38
c) 28 g) 56 k) 78 0) 53 ) 39
d) 65 h) 17 D47 p)43 1) 62

Sustraccién en forma
vertical

18

.
.
. 9
.
.
.

Pdgina 65 - Ejercicios
‘@ 943 916 @13
b)29 d)40 f) 77
9 29 estudiantes.

e 24 laminas.

0 14 botellas mds.

: @36 paginas.

o 19 m de cinta.
Pdgina 66

: @D o 129 - 73. Quedaron 56 hojas
: de papel.

9)32 )19
h) 3

Pdgina 67 - Practica
: @ o) 157=100+5% 10070 = 30;
: 30 -2 = 28; 57 + 28 = 85.
b) 157 = 150 + % 150 — 70 = 80;
7-2=580+5=85.

£ @ a)63 932 )70 g)H0 ) 97
© b)80 d)95 HN35 h) M )90
Pdgina 68

S @) 125-86=139

Ejercita

£1a)91 956 €86 9)85
F1b)78 d)89 H8F h) 59

¢ Pdgina 69 - Practica
‘@ 286 075 )58
i b)54 )29 139
@) o446 047 )87
© b)78 d)68 f) 88
Pdgina 70

. @105-78=27

: @) 102-87=15

¢ Ejercita
') 47
L 1b) 61

g) 98 i) 76
h) 58 j) 89
g) 85 i) 71
h) 64 j) 89

c) 59
d) 95

e) 18
99

Pdgina 71 - Practica
@ 039 049 )88
© )P d)5Y ek
© @ a)87 ) 68 e) 87
b7 D8I N9
Pdgina 72
© @ o 500 - 300;
: Le quedardan $200.
b) 1000 — 300;

Le quedaran $700.
_Ejercita
i 1a) 400
: 1) 600

937015
h) 25 j) 78
) 98 ) 99
h) 97 j) 96

c) 300
d) 300

e) 300
£ 800

Pdgina 73 - Practica
@ o 700 d) 200
© b)300 e) 500
{0300 200
£ @ 2400 d) 500
: b) 200 e) 100
© 0400 40O
Pdgina 74
i 1 Ea

L @519
a) Incorrecto; 605.
: b) Incorrecto; 507.

g) 400 j) 800
h) 100
) 500
g) 900 j) 600
h) 100
i) 300



_Ejercita
a) 269

Pdginas 75 y 76 - Practica
@435 H289 K331 p)H19
b) 321 ¢) 828 1) 129 q) 332
c) 112 h) 735 m) 214 r) 568
d) 8723 i) 367 n)H42 s) 157
e) 564 j) 156 o) 533 t) 224
@ o) 400 b) 200 <) 100 d) 300
9 a) Incorrecto; 739.
b) Incorrecto; 411.
o) Incorrecto; 323.
@ 309 b)625 ) 676 d) 514
O o) 260 - 39,
Quedan 221 pasajeros.
b) 1000 - 460;
Recibié de vuelto $540.
Pdagina 77 - Ejercicios
© B-20-47
Reagrupa 1 decena;
unidades: 7;

b) 219 o) 206

decenas: 4;
resultado: 47.

@ o) 108 d)68 )91 j) 100
b) 100 €) 500 h) 57 k) 97
36 HF 13221660
Conviene usar la resta vertical
para c, d, g, h y k.

€) 54 - 16. Con 38 llaveros.

Pdgina 78 - Problemas 1

@52 9809 e96
b) 81 d)309 1§ 719

@ Chocolate. $70 mds caro.

© o) 36 estudiantes.
b) 28 estudiantes.
© o) 430 pasajeros.
b) 305 pasajeros.

© o) Incorrecto; 24.

b) Incorrecto; 88.
c) Incorrecto; 71.

Pdgina 79 - Problemas 2
o a) (a): 4 y (b): 2 b) (a): 0 y (b): 4

(2] Respuesta Variada, ejemplo:
83 -52=231.Setapan el 8 y el 5.

o1 8l Patrones numéricos
Pdgina 80

§ 00)9;7;5;3;1.

a)9; 10; 11. Sumar 1.

: b) 69; 63; 57. Restar 6.

: c)35; 40; 45. Sumar 5.
Pagina 81

¢ @ o) Sumar/Restar 10.

: Sumar/Restar 1.

: b) Todas son iguales.
Pdgina 82

: @ © Sumar 11.

: d) Respuesta Variada, ejemplo:

En la otra diagonal, se sumal/
resta 9.

Pdgina 83
s

13 15 17 19| 20

o)

o) |M
o o

40

T
o

o[£

~o|~o|3

] [gel®

|os]

Pdginas 84 y 85 - Practica
© @ 14 1% 50; 53; 74; 79.

@ Amarilo: 1; 23; 34; 45; 56; 67 78.
: Azul: 22, 32, "}2, 62, 72, 82’ 92.

ROJO: 8"|, 75, 66, 39, 30.
: Verde: 77, 68, 59, 50.
@ a6 12,18
© b)90; 85; 80; 75 70.
‘@ 2+2 b)-10 9+9 d)H
: Pdgina 86
n a) 3 personas.
: b) 4 personas.

) 5 personas.
d) 12 personas.

Pdgina 87
: @ © 15+ 2 =17 personas.
Pagina 88
© @ H N°deparadas: 1;2; 3; 4; 5;
: 6; 7; 8.

N° de personas en el furgon:
: 3;4; 5; 6; 4 8; 9; 10.
a) 2 pinzas.

Qa3 o7

: 0O 3610
@ 110 paginas.
: @ 178 lapices.
L@ 77 68, 59.
C D o) 11,14 1% 20,

Cascara de naranja 30
D . Cascara de huevo 40
esecho orgdnico - -

Cascara de platano 80

Hojas 85

Caja 150

Botella de vidrio 200

. " . . Botella de pldstico 45
¢+ Desecho inorgdnico

Vaso de vidrio 120

Bandeja 5

Diario 245

@ 2100094

b) 3 pinzas.

o) 4 pinzas.

d) 21 pinzas; 31 pinzas.
e) 17 camisetas.

Pdginas 90, 91 y 92 - Repaso
: @ 463 puntos.
: @ a) 500; 600; 700.

b) 480; 500; 540; 550.

b)< o<
Qa7 972 978 g)870
: b) 113 d) 63 ) 700 h) 592

)78 g)400
d)63 fHed  h)H42

b) 15; 25; 30; 35.

" @® o 30+5=3535+5=40;

40 + 5 =45; 45 + 5 = 50;
50 + 5 =55.

b) 55 pdginas.

c) 60 pdginas.

Bl Aventura Matematica

 Paginas 95, 96 y 97

Tipo de desecho Desecho Cantidad (en gramos)

b) 235 g.

o) 765g.

d) Inorgdnico; 530 g mads.
@ o) 1440 kg.

b) 1 kg, aproximadamente.

2 @ o) 805 g. Al elegir productos

con menos empaques Yy
comprar con envases
retornables. (Caja de
cartén y botella pldstica).
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b) 645 g. Podria reutilizar
la bandeja y la caja para
guardar algo y la botella
de vidrio como florero.

c) 235 g. Podria reciclar el
papel y cartén, pldstico
y vidrio. Ademds de
compostar los desechos
orgdnicos.

) @ o) 600 lombrices.

b) 600 g de abono

aproximadamente.

Tiempo

Pdgina 100

A las 10 con 45 minutos.
Respuesta Variada, por ejemplo:
en clases.

Pdgina 101
) Tres en punto.

Respuesta Variada, ejemplo:
Las 9:00 y las 6:00.

Pdgina 102
(A) 9:00. Nueve en punto.
9:15. Nueve y cuarto

(y quince minutos).

(C) 9:25. Nueve y veinticinco
minutos.

9:43. Nueve y cuarenta
Yy
y tres minutos.

® 10:00. Diez en punto.
#) Avanzé 10 marcas.
Pdgina 103

E) 18 minutos. 1 hora.
Pdgina 104

Relojes superiores: 12:00 (ambos)
Relojes inferiores: (A) 07:00
10:30 (C) 16:15 (D) 21:00
Pdgina 105

B (A 7.00.

10 de la mafiana con

30 minutos.

198 Solucionario

Pdgina 107
a) Quince treinta, veintidds,

© Pdginas 108, 109, 110y 111 - Practica

0==(D
0QODDO

gea)

O @630

6 a) 2hrsy 2 min.

‘0 o 1510

© @ o 12 hrs y 50 min.

C O o 1400

Pdgina 112 - Ejercicios
o a) 24 horas.

.
.
.
.
.
.

Pdgina 113 - Problemas 1

0 ©,EA 0.

(C) 4 de la tarde con 15 minutos.

(D) 9:00

Pdgina 106
e a) 6:00 <) 11:10 ) 1 hora.
: b) 3:00 d) 0730 ) 1 hora.

dieciséis treinta y
dieciocho quince.
b) En la tarde.

o€

b) 5 hrs y 30 min.
c) 9 vueltas.

d) 14:00

e) 18:25
2130

e)

b) 6 hrsy 15 min.
b) 14:30

b) 10 hrs y 40 min.

c) 1 reloj.
b) 45 minutos. d) 2% reloj.

) 1min.

b) 1 hora. g) 60 min.
c) 2 delatarde. h) 2 vueltas.
d) 12 en punto. i) 12 horas.
e) Media hora.

a) 945

b) 45 min.

) 9:16

d) 2 hrs y 45 min.

: e
.
.
.

0
© [ Aumenta de 1 en 1 en las decenas.
‘@ a4-10

: Pagina 117

‘B 23609 12

@) a)3hrs.

b) 14:00
C) 1 1:00
d) 50 minutos.

9 2 horas y 2 minutos.

Pdagina 114 - Problemas 2
@ 1820

Tablas de multiplicar

: Pdgina 115
a) 2; 4; 6 ruedas.

b) 15:00

b) Aumenta 2; resultado: 8.
#) 1:5=52-5=10;3-5=15;
5:5=258:5=40;9 - 5=45.
Pdgina 116
a)8+10=280
b) 6+ 10 =60
) Quedarian 60 galletas.

40 mandarinas.

b) 10+ 10

b) 3 ruedas.
o) 15, 18, 21, 2"|’, 27.

 Pagina 118
i E) o) 12 jabones.

b) 15 queques.
c) 27 bombones.

‘@) 3+3+3+3+3+3=18

6 * 3 = 18 cebollas.

Pdgina 119
C @ 04812 16,

b) 20; 24; 28; 32; 36.
c) Aumenta en 4, resultado: 28.

Pdgina 120

12 cm.

En sentido horario desde el

24:4; 16; 32; §; 28; 36; 12; 20.

Paginas 121, 122 y 123 - Practica

§0a)3

A9 e)15 g) 21 1) 27

b6 d) 12118 h) 24 )) 30

9 a) 5+ 3. 15 papeles.
: pap

b)Y+ 3. 12 ruedas.



€ 7-3.21 laminas.
D a4 912 €20 9281036
b)8 d)16 24 h) 32 pHO
6 a) 7 * 4. 28 ruedas.
b) 4 - 4. 16 frutillas.
0 En sentido horario desde la
multiplicacién 4 « 1.
4, 16; 24; 12; 32; 20; 8; 28; 36

€ 3:55156°3518 1 44 :
9 En sentido horario desde la

7°2—>14,8:3->244-5-20.
©8:356:46:254+3
35553 44582
O 74 m2-2
@ )20 59 924 d)3 e 14
® o) 4:36)5:497-2d) 710

Pdgina 125 - Ejercicios

O o4 932016 M 10 @14

‘@) 3-8

b) 18120 p4 n) 8
45 g) 24 k) 27 o) 21
d)9 h)15 1010 p)6
9 4 - 2; 8 nifios.
€ Columna del 2; 2, 4; 6; 8; 10;
12; 14; 16; 18.
Columna del 3: 3; 6; 9; 12; 15;
18; 21; 24; 27.
Columna del 4: L}; 8; 12, 16, 20,
24; 28; 32; 36.
Columna del 5: 5; 10; 15; 20;
25; 30; 35; 40; 45.
Pdgina 126
a)3-6
b) 18 huevos.
#) o) 6 12; 18; 24; 30; 36; 42;
48; 54.
b) Aumenta en 6. Resultado: 18.
Pdgina 127
a) 18 peces.
b) 42 galletas.
a) 2+ 6; 12 queques.
b) 3 - 6; 18 queques.
Pagina 128
a4-?
b) 28 lapices.
56; 63.

r) 20
s) 16
t) 30

: Pdgina 129

: @) 3-7=21dios.

: [ Respuesta Variada, ejemplo:
: Calcula 9 veces 7.

Pdginas 130 y 131 - Practica
@ a6 918 )30 942 i) 54

b) 12 d) 24 )36 h)48 ) 60

£ @ 4)9-6; 54 donas.

b) 3 - 6; 18 gelatinas.

multiplicacién 6 - 1.

© 62448, 425 12 30; 18; 54; 36.
PO 07 921 @35 949 063

b) 14 d) 28 HH2 h)56 j) 70

O a2-%14 galletas.

b) 4 - 7 28 cubos.

: O 8- 7% 56 qgalletos.

Pdgina 132

b) 24 cm.

© B) 8 16; 24; 32; 40; 48; 56;

64; 72.

Pdgina 133
6 - 8 = 48. 48 papeles.
B 13;6;9; 12; 15; 18; 21; 24; 27

15, 10; 15; 20; 25; 30; 35;

40; 45.

Respuesta Variada, ejemplo:

La tabla del 5 siempre termina en
0 0 5. Los digitos de la tabla del
3 siempre suman 3, 6 0 9.

© Pagina 134

@ 49

b) 36 porristas.

C @) 918 27 36; 45; 54; 63; 72, 81.
i Pagina 135
Respuesta Variada: 5 * 9;

45 personas.

Pdginas 136 y 137 - Practica

§00)8

) 24e) 40 g) 56 i) 72
b) 16 d) 32f)48 h) 64 }) 80

9 a) 5+ 8; HO frutillas.

b) 2+ 8; 16 cajas de crema.

(3) Respuesta Variada, ejemplo:

6 8=48.

(2 2P Respuesta Variada.

3 JOPE

@ 09 027 45 9) 63 1) 81

b) 18 d) 36 )54 h) 72 )) 90

6 a) 6+ 9; 54 naranjas.

b) 2+ 9; 18 personas.

© O 7-9; 63 hojas.
: Pdgina 138

: D 12 caramelos; 8 naranjas.

4+ 1 =4 pasteles.

Pdgina 139

@ 3-8 24 frutillas.

: @ 9-7: 2 donas.

B 9 +4; 13 naranjas.

7+ 3; 21 lapices.

Pdgina 140 - Practica
815249 456-6
: 6

©352:9,9:153:3,

£ @ 5-6; 30 dulces.
£ @ 4-6; 24 frutillas.
: @ 7-8; 56 galletas.
e 9-8; 72 cm.

gea)

© Pégina 141 - Problemas 1
‘@ 036 48 954 )b

b) 18 )3
97 35

h) 63
i) 32

k) 72
1) 56

b) 8 - 5; 40 naranjas.

b) 25

0 Respuesta Variada: 3+ 7 = 21.
Pdgina 142 - Problemas 2
0 a) Son ciertas.
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b) Respuesta variada, ejemplo:
Si6+3 =18, entonces 3 -3
es la mitad.

c) Si, restando 5 a 100.

Multiplicacién

Pdgina 143

[ 1 )

8110|12|14|16]18
9 |12{15]|18|21|24|27
8]12|16(20|24(28|32|36
10/15]20{25|30(35 40|45
12|18]24|30|36|42 (48|54
14|21]28|35|42|49|56|63
16|24|32|40|48|56| 64|72
18|27|36|45|54| 63| 72|81

LN ESENIEN)

olo|wlo|la|lE|lw|N| =] -
ol wlo|la|l£|lw| | ==

Pdgina 144

c) Respuesta Variada, ejemplo:
Gaspar: En la diagonal se
suman los impares: +3, +5..
Matias: Hay nimeros que
se repiten.

Pdgina 145

) o) Son iguales.

B8 bo

_Ejercita

A7 d9

De acuerdo a los resultados en la
tabla de multiplicacién trabajada.
Las multiplicaciones que dan los
valores pedidos son:
|O)1‘9;9'1;3‘3.
:b)2' ;"*'3;6'2.
LK ;94
1d) 6
Pdgina 148
a) 25,49, 64 y 81.

b) 12, 18 y 24.
Pdginas 150 y 151 - Practica

0

. .
)
. .

)

O O o
O o w
o o L

)

12 24 28 (32

15 25 35 45
18 124 B2 48 (5
1‘{ 21 28 35 42 49 63
8 24 32 48 64 72
9

1
1
%
3 12] 15 18 2124 ]
m
5

13 EAEA 515 s 2]

g —0"}, 21, "|5, 18, "}9, "}5
B 28 b5 A3

200 Solucionario

: De acuerdo a los resultados

en la tabla de multiplicacién
trabajada. Las multiplicaciones

que dan los valores pedidos son:

a)3-55-3.
b)2-84-4;,8-2.
C)2'9;3'6;6'3;9'2.

Pdgina 152

X IORE.

b) 11-3=33;12-3 =36;
aumenta en 3 el resultado.

Pdgina 153
¢ ) b) Respuesta Variada, ejemplo:

10-4=40y2-4=8.

4O + 8 = 48,
6-4=24yb-4=24
24 + 24 =48,

: Pagina 154

‘@ 213

b) 12-3=36;1:-3=3;
3-13=39.

: Pdgina 155
b) Respuesta Variada, ejemplo:

3-13=39.39 +3 =42

: Ejercita

©1 @20 £)33 930 d)22

 Pagina 156
i [ o) Respuesta Variada, ejemplo:
: En grupos de a4 y uno de 3.

b) Funciona, porque asi puedes
distribuir tanto un nimero
par como uno impar.

. Pdginas 157 y 158
i @) o) 63,70, 77. b) 77 ldpices.
P B) o) 54; 60; 66; 72.

b) 72 hojas de papel lustre.

© ) 3-12=12"3; tabla del 3;

9-3=2%10-3=30;
11-3=33;12-3 =36
36 cubos.

© ) 36;40; 44; 48.

@8 b5 A3

¢ [ 45; 50; 55; 60.
a)1:20;2-10;4-55-4

10-2;20- 1.
b) 110,25 52,10+ 1.

: B 39 galletas.

¢ ) 52 laminas.

60 flores.

Pdginas 159 y 160 - Problemas 1

00®

® ©

‘@ ) 1-242-12,3-84-6;
: 6

‘4;8'3;12‘2;1'2"}.

b) 1-30;2-15;3-10; 5 6;
6:510-3;15-2;,30-1.

C) 1'28;2’1"*;""7;7"‘*;
14-2,28-1.

d1-#H7-1

e) 1-40,2-20;4-10;5 - 8;
8:5,10-4,20-2,40- 1.

N 3 ) Respuesta Variada, ejemplo:

a)12-5=60
b)5:12=60

Pdagina 161 - Problemas 2
@ =100, b=110; c =120

d =110; e =121;_f=132;
g =120; h =132; i =144

o .. RN Division

: Pégina 163

: ) 3 calugas.

Pdgina 165

‘@) 6:3=2b)15:5=3
‘@ o 15:3=5

b) 5 cubos cada uno.

© Pdgina 166
10: 5 = 2; quedan 2 L en cada

envase.

¢ Ejercita

L @3m
§Ega)'-| 98 a4 g7
13 dhF ONE o ko9

¢ Pdgina 167
i B o 8 chocolates se reparten

equitativamente entre Y nifios.
b) 20 L se reparten

equitativamente entre

10 botellas, écudntos litros

quedan en cada botella?



B a7 2 93 P8 mH
b)6 e 6 h)5 k6 n)2
a6 5 N2 D7 08

Pdginas 168, 169 y 170 - Practica

6 36 : 9; 4 estuches.
0O 48:3 6 jugadores.
@ 24:6,4 cajas.

. Pdgina 176

0 a)36:6=06 d45:5=9 ) o) 3 galletas cada uno.
b)24:4 =16 e) e4:8=8 : b) 1 galleta cada uno.
0 12:6=2 c) 0 galletas cada uno.
9 a3 a3 e4 g6 D8 #) 5 botellas.

b)4 d)5 Hé6 4 pH
© 1234 galletas cada uno.
@ 842 pasteles cada uno.
e 15 :5; 3 m de cinta cada uno.
0 48 : 6; 8 cartas cada uno.

@ o6 guindas; 8 platos;
en cada plato 2 guindas.
b) 20 pifias; 4 canastos;
5 pifias en cada canasto.
c) 10 manzanas; 5 bandejas;
2 manzanas en cada bandeja.
d) 30 melones; 5 cajas;
6 melones en cada caja.
Péagina 171
3 nifios.
@) 8:2=4;H nifios.
Pagina 172
E) 5 nifios.
18 : 2 = 9; 9 botellas.
Pdgina 173
Reparto equitativo: 5 platos;

2 tomates en cada plato.

Agrupamiento: 5 tomates en

cada plato; 2 platos.
Ejercita
ia)3 A5 e g5
'b)3 A3 N8 h9 )8 15
Pdginas 174 y 175 - Practica
€ o 20:4=5;5 limones

cada persona.

b) 15:3 =5; 5 personas.

c) 12:2 = 6; 6 personas.

d) 21 .7 = 3; 3 personas.

@D 05 97 99 96 D9

b)3 d)9 N9 h6 7
@ 8:24 personas.

@ 20:5;4 ramos.

N6 K2

g_Ejercita
fla)l 91 90 95 08
Sk A0 N3 M1 o

Pégina 177 - Practica

L@ 21 91 90 98 D2

b)1 d0 H6 ho po

: @ o) 12:4=3; 3 Idpices.

: b)4:4=1;1ldpiz.

: c) 0:4=0; 0 lapices.

€ 5:51 pastel cada uno.

@ 3:1; 3 trozos.

Pagina 179 - Practica

© @ 8910, 11, 12; 12 frutillas.

© @ 27:3;9 ozos.

:© 78910, 11; 12.

Resultado: 12.

Pdginas 180, 181 y 182 - Ejercicios

@ a6 94 97 910 DO

by 3 N9 W5 p1

@ a7 98 10 g 11

b)8 d4 H9 MO

€ 24 : 8; 3 lapices cada persona.

- ) 18 : 3; 6 personas.

@ 21008 98 90 D9 4

Coe D7ZP8 M1 P8 D6

0 24 : 2; 12 personas.

@ 2115 910 )8

© )36 :6; 6 caramelos.

: b) 36 : 3; 12 caramelos.

@ a5 94 D8 M9 @1 w3

: b)8 7 P69 N0
3 g5 k40 ?# )13

f D7 me N8 pY 012

i @w3 97 95 93

b)8 d)8

h) 6

o4

m a) 2 nifios.

b) 2 frutillas.

Pdgina 183 - Problemas 1
(1 I hojas.

b) Y personas.

@ D9 DF PFPF m7p)2

B4 &5 h1k4n)3
A4 H3 D9 NO o)b

(3) Respuesta Variada, ejemplo:

Reparto equitativo: 36 Idpices;
4 personas; 9 ldpices por persona.
Agrupamiento: 36 ldpices.

4 ldpices; 9 personas.

: Pdginas 185, 186 y 187 - Repaso.
a Respuesta Variada, ejemplo:

09:25 y 11:25.

9 a) 2 horas y 30 min.

b) 1 hora y 30 min.
¢) 30 minutos.

£ @ 20935 b) 12:12 ) 13:20
ﬂ 3+ 9; 27 galletas.

: @ 9 - 3; 27 semillas.

O 4 - 5; 20 nueces.

@ 25, 30; 35; 40; 45.

430; 36; 42; 48; 54.
435, 42; 49; 56; 63.
40, 48; 56; 64; 72.
45, 54; 63; 72, 81

9 Respuesta Variada, ejemplo:

10-8=80;3 8 =24

{80+ 24=108
gga)b ab e) 6
B9 D9 ot
@12:3;'-Iﬁguritas.

P a5 of e) 1
P o D8 o

© Pdginas 190 y 191
w20
@D aeb

b) 12
b) 5

c)8al12.

Solucionario 201
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Recortable 1

Para usar en la actividad 3 de la pdgina 16.
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Recortable 2

Para usar en las actividades 3 y 4 de la pdgina 101.
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Para usar en el juego de la pdgina 146.
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